

## La Federación Sindical Internacional o "La Internacional de Amsterdam"

En 1913 se celebró en Zurich la última reunión de la Internacional Sindical, tal como esta organización se hallaba constituida antes de la guerra. Como se recordará, la Internacional Sindical tenía un Secretario en Berlín—a cuyo frente estaba Karl Legner—, con el objeto de coordinar la acción de las distintas Centrales nacionales; pero no celebraba Congresos Internacionales a la manera de la Internacional Socialista, sino simplemente conferencias a las que asistían los secretarios de las organizaciones afiliadas.

Al estallar la guerra, así como la Internacional Socialista quedó de hecho paralizada, la Sindical continuó su actuación, creando las Oficinas provisionales de París y Amsterdam.

Una vez firmado el armisticio, la Internacional Sindical se reunió en Berna al mismo tiempo que la Internacional Socialista. Ahora bien: mientras esa última estaba ya dividida y amenazada de nuevas escisiones, la Sindical había conseguido mantener su unidad y prepararse para robustecerla y afirmarla de un modo definitivo.

**UN GRAN ACUERDO :** La Conferencia extraordinaria de la Internacional Sindical, celebrada en Berna en febrero de 1919, tuvo el gran acierto de acordar que la reunión subsiguiente, la de reconstrucción, no revistiera un carácter limitado, sino el de un Congreso general al que serían invitadas todas las Centrales nacionales que persiguieran el mismo objetivo.

Este Congreso, que en la historia del movimiento obrero internacional ocupará un lugar preeminente, se celebró del 28 de julio al 2 de agosto de 1919 en la famosa sala del Concertgebouw, de Amsterdam; esto es: en el mismo sitio en donde quince años antes se había reunido aquel Congreso Socialista en que se discutió la cuestión de la tática, pronunciándose discursos que están aun en la memoria de los militantes de aquella época, hombres como Jaurés, Bebel, Pablo Iglesias, Plejanov, Rosa Luxemburgo, Enrico Ferri, Renaudí, Vandervelde, Victor Adler y otros.

Era, en realidad, el Congreso del 2 de agosto de 1919 el primero que celebraba la Internacional Sindical. Estuvieron representados en él más de dieciséis millones de trabajadores organizados, pertenecientes a doce países distintos. Ostentaban la Delegación de España Julián Besteiro y Largo Caballero. Los delegados argentinos no llegaron a tiempo para tomar parte en las tareas del Congreso. Los húngaros y los italianos no pudieron asistir porque los Gobiernos de sus respectivos países se negaron a facilitarles el correspondiente pasaporte.

**POR LA AUTONOMIA :** En la sesión de la mañana del día 31 de julio se aprobaron varios artículos del reglamento de la poderosa organización, que se conoce desde entonces en el mundo obrero con el nombre de Internacional de Amsterdam. He aquí el primer artículo de los mencionados estatutos:

Los Centros nacionales de los Sindicatos se agrupan en Federación Sindical Internacional, EN DONDE LA AUTONOMIA DEL MOVIMIENTO OBRERO DE CADA PAIS QUEDA PLENAMENTE GARANTIZADA.

Al garantizar la autonomía del movimiento obrero de cada país, la Federación Sindical Internacional—la F. S. I., como se le llama comúnmente—aseguraba su propia existencia y se abría para sostener victoriosamente toda clase de luchas contra los enemigos conscientes e inconscientes del proletariado.

Desde este momento, desde el instante mismo de su constitución, la Internacional de Amsterdam no ha dejado de intervenir eficazmente en todos los problemas que han interesado a la clase obrera.

**PROBLEMAS Y SOLUCIONES :**

Además del de su constitución, la Federación Sindical Internacional ha celebrado un Congreso extraordinario, en Londres, del 22 al 27 de noviembre de 1920, un Congreso que fue a un tiempo de orientación y de trabajo positivo, ya que en su orden del día figuraban cuestiones tan importantes como éstas: situación del movimiento sindical internacional, el problema de los cambios, el reparto de materias primas y la socialización de los medios de producción. Desde el Congreso de Londres se han celebrado varias reuniones del Comité Ejecutivo, y actualmente se está organizando el Congreso de Roma, que se celebrará en abril próximo.

No sería posible ni enumerar siquiera los distintos asuntos de carácter nacional e internacional en que se ha dejado sentir la acción de la Federación Sindical Internacional. El curioso lector puede consultar las múltiples comunicaciones hechas por la Sección de prensa de la Oficina de Amsterdam, las distintas Memorias publicadas por la misma Oficina y los números de la revista "El Movimiento Sindical Internacional", editada en francés, inglés y alemán. Constan en todos esos documentos y se verá que al lado de los llamamientos, protestas y declaraciones a la antigua usanza, la Federación Sindical Internacional se ha pre-

ocupado principalmente de plantear problemas, de dar soluciones y de realizar empresas tan formidables como el boicot a Hungría, el socorro a la población vienesa y el auxilio a la Rusia hambrienta. No olvidamos, desde luego, la intervención oportuna y eficaz de la Federación Sindical Internacional contra la guerra rusopolaca, contra la persecución de la Confederación General del Trabajo (de Francia), ni mucho menos contra la opresión obrera de los Gobiernos españoles; intervención esta última que continúa ejerciéndose vigorosamente y que no ha surtido todavía los efectos que de ella se esperan.

**TRES GRANDES OBRAS :** No, no olvidamos nada de eso; pero el espacio de que disponemos nos permite sólo señalar que la declaración del boicot a Hungría obligó al Gobierno de aquel país a abandonar la "política" del terror blanco y a respetar las organizaciones obreras y a los hombres que las dirigen. En cuanto al socorro a la población vienesa, la Federación Sindical Internacional envió a la capital de Austria unos tres millones de pesetas y una gran cantidad de víveres. Y por lo que se refiere a Rusia, además de haber firmado un convenio con el Comité Central Ejecutivo para auxiliar directamente a los enfermos y a las víctimas del hambre, la Internacional de Amsterdam ha recaudado y enviado ya a Rusia varios millones de pesetas, figurando en la lista de donantes las organizaciones obreras de Alemania, con cuatro millones de marcos; las de Italia, con un millón de liras; las de Austria, con 17 millones de coronas; las de Checoslovaquia, con dos millones de coronas; las de Inglaterra, con 1.250.000 francos oro; las de Bélgica, con dos millones de francos. Las cantidades enviadas por la Unión General de Trabajadores de España, hasta 15 de octubre de 1921, ascendían a 28.000 pesetas.

**LA LABOR PRINCIPAL :** Todo eso, que es ya mucho, no constituye, sin embargo, más que una mínima parte de la acción desarrollada por la Federación Sindical Internacional pues su labor principal ha sido, sin duda alguna, el preocuparse de la crisis mundial del trabajo, el resolver—de acuerdo con las organizaciones obreras de Francia y Alemania—el arduo problema de la reconstrucción de las regiones francesas devastadas, el fijar en sus debidos términos el asunto de las reparaciones, la encuesta realizada sobre la cuestión de la Alta Silesia, la campaña en favor del desarme y su actuación cerca de la Oficina Internacional del Trabajo.

Gracias a la Internacional de Amsterdam, ha sido posible: Primero, que la parte XIII del Tratado de Versalles haya podido ser puesta en vigor por la mencionada Oficina, y segundo, que en las Conferencias internacionales del trabajo hayan podido tomar parte las Delegaciones de Alemania y Austria, siendo así que éstos dos países no han sido admitidos todavía en la Sociedad de Naciones.

**LA FUERZA DE LA FEDERACION SINDICAL INTERNACIONAL :** Al Congreso de Amsterdam de 1919—el de constitución de la Federación Sindical Internacional—asistieron, como hemos dicho ya, delegados de doce países en representación de 16 millones de afiliados. En julio de 1921 estaban afiliadas a la Federación Sindical Internacional las organizaciones obreras de 24 países, con un total de cerca de veinticuatro millones de afiliados.

No sólo no existe en el mundo otra organización obrera internacional que cuente con una fuerza parecida, sino que, de unirse todas las Asociaciones de trabajadores de Europa y América no afiliadas a la Federación Sindical Internacional, no llegarían a sumar ni la mitad de los efectivos de ésta.

No cabe la menor duda de que el formidable bloque obrero que representa la Internacional de Amsterdam es el más potente de todos los que han existido hasta la fecha. No cabe ninguna duda tampoco de que en el campo de las reivindicaciones proletarias no puede hoy hacerse nada práctico sin contar con el apoyo de la Federación Sindical Internacional, organismo que reúne hoy la inmensa mayoría de obreros asociados y de organizadores debidamente preparados.

**LA NUEVA ERA :** Pero no es esa, con ser tan grande, la verdadera fuerza que en el presente momento social representa la Internacional de Amsterdam. La fuerza real de la potente Internacional obrera consiste en que no se propone tener razón contra algo o contra alguien, ni imponer fórmula alguna a nadie. Su propósito firme y resuelto es el de arrancar de cada problema la solución que más convenga al proletariado y a la civilización; es decir, la solución justa, sin preocuparse ni de quéines la defienden ni de quéines la combaten.

La clase obrera es ya mayor de edad. El período de la mera protesta corresponde a la infancia del proletariado. El de la elaboración de la doctrina, a su adolescencia. Ahora hemos entrado ya en el período de las realizaciones.

A. FABRA RIBAS

## El doble desastre

Mi gran amigo Mario Aguilar fantaseaba hace unos días, brillantemente, la futura transformación de la siniestra montaña de Montjuich, en delicioso parque ciudadano, y aludía a las poetizaciones alentadoras que en otros tiempos he dedicado al propio asunto.

Ciertamente que el tema es fecundo, lleno de contrastes sugestivos, de visiones consoladoras y simbólicas. No olvidemos que cuando se construyó el otro Parque de Barcelona, el que está situado sobre el solar de la Ciudadela de Felipe V, la voz tribunicia de Castelar pudo hablar también de las fiestas ciudadanas que florecerían, como una expiación, sobre cadenas rotas y patibulos desmontados. El día en que Barcelona, esa ciudad querida, haya completado su purificación de la Montaña maldita, no deberá olvidar ese doble símbolo de rescate expiatorio que habrá colocado los jardines suntuosos de su realeza popular sobre el suelo de las trágicas fortalezas de antaño.

Pero yo quisiera consignar aquí una extrañeza dolorosa.—Y permítidme que aluda ahora a mi amigo el diputado provincial barcelonés Juan Casanova, que en un artículo de "El Diluvio" levantó una justa protesta con motivo de las interpretaciones tendenciosas que se dió a la visita que los parlamentarios hicieron a los terrenos de la futura Exposición de Industrias eléctricas.—Esos enviados del resto de España llevaron a Barcelona una salutación avanzada por el esfuerzo de su nuevo Cortesmen universal. Pero ¿cómo no supieron aplicar su mano y su oído al pecho de la gran ciudad, para sorprender las sacudidas violentas de su palpitación? ¿Cómo no supieron indagar su sufrimiento ante la violación de toda libertad y de toda justicia, ante la inversión de las normas morales de su gobierno?

Muchas veces se había hablado de enviar a la ciudad catalana una Comisión parlamentaria que investigara y estudiara su situación, respondiendo a las formidables y no rebatidas acusaciones que contra sus gobernantes se habían lanzado desde el Congreso. ¿Que mejor ocasión para simultalear con la visita el juicio visual sobre aquella situación?

¡Ah! En vez de eso, lo que pudimos ver fue una perfecta penetración entre los visitantes y los que han arrojado una vez más a la opinión europea el nombre de Barcelona como anacrónica supervivencia de las represiones históricas más siniestras, como inversión absoluta de todas las normas de justicia.

Y eso es un símbolo de la situación de España en este fin del año terrible de 1921, en el cual se ha mostrado mejor que en otro alguno la solidaridad culpabilidad de todos los hombres de la Monarquía en el enorme crimen de haber sacrificado la nación al régimen.

Marruecos y Barcelona: he aquí los dos formidables capítulos de la historia de España en 1921. El de Marruecos, más aparatoso, más plástico, pone al descubierto el hundimiento material. El de Barcelona, más hondo más terrible, porque extiende la corrupción a las raíces mismas de la vida noble y de la conciencia ética, representa el hundimiento espiritual. Toda la obra de la Restauración confluye en este doble resultado.

Gabriel ALOMAR

## No cesarán las deportaciones de Marruecos

**Y EL QUE NO COMA, QUE SE VAYA A LA CARCEL**

El ministro de la Gobernación dedicó ayer unos ligeros comentarios al tema de la deportación de trabajadores, puesto de actualidad por las autoridades que disponen de los presos gubernativos y denunciado en nuestras columnas al dar el nombre de los que han sido deportados.

Lo que se llama deportaciones, y que el ministro califica con elegante ironía de traslados de residencia, no cesarán porque esto—dijo el señor conde de Coello de Portugal—yo no lo he olvidado nunca, sino que terminarán las condiciones por carrera.

Invocó el ministro una vez más la anulación de la vida constitucional a que estamos sometidos en España hace unos años, y añadió que los deportados se hallan en libertad—muy relativa, decimos nosotros—y les queda el recurso, si se muestran de hambre, de volver nuevamente a la cárcel.

Si los cárceles no van a ser un asilo acogedor de los hambrientos, las palabras del ministro tienen en sus labios todo el sabor de una paradoja, en cuanto pueden interpretarse como invitación al delito.

Los que están doloridos por infinitas vejaciones e injusticias han de quedar un poco perplejos ante un alarde de humorismo ministerial, por el que se les ofrece las puertas de la prisión, con el incentivo de que las traspasen, no ya como inocentes, sino con algún motivo justificado.

Hay crueldad y sarcasmo en las frases del ministro, cuyas ingenuidades, en este caso, son de evidente mal gusto. «No terminarán las deportaciones», dice el sociólogo del ministerio de la Gobernación. Lo asegura como saltechero y convencido. Tal vez piense que tampoco ha de conducir la pobreza de los trabajadores. Muy abajado está el pueblo ante lo prolongado de la bárbara persecución, que va amontonando odios sobre odios.

Pero hay volantes que durante muchos años parecen apagados, y de pronto resurgen en toda su grandiosa magnitud, arrollando a cuantos se confiaron demasiado en su aparente frialdad.

Los que dan predilección al sistema de violencia y crueldad no pueden extrañarse de que esa la propia violencia lo que reciben como respuesta a su insensatez.

Cada día se advierte mejor que las potrosas ministeriales son asistido de toda maldad y de toda incomprensión. Ello es bien lamentable para los que anhelamos que aun en las luchas sociales no pierdan nunca los hombres la ponderación espiritual que humaniza lo enconado de la pelea.

Libro recomendado:

«MI VIAJE A LA RUSIA

... SOVIETISTA ...

por Fernando de los Rios.

## Manifiesto de la Agrupación Socialista de Barcelona, a la opinión

La Agrupación Socialista de Barcelona ha debido contemplar en forzado silencio el doloroso período de estériles y cruentas luchas sociales que se han desarrollado estos últimos años en nuestra ciudad. Se nos ha hecho imposible el constante contacto con la gran masa proletaria y la regular comunicación con la general opinión pública.

Y mientras nuestra palabra no podía ser dicha y nuestro trabajo de organización democrática de los trabajadores no podía realizarse, hemos presenciado uno de los períodos de luchas sociales más incansables, de más repugnante y feroz bestialidad. Y como final de esta época, caracterizada por la coacción más desenfrenada y por la clandestinidad y despotismo de los grupos directores de las fuerzas en lucha, se anuncia el propósito de decretar la sindicación obligatoria dentro de las normas impuestas por el Poder público, pretendiendo realizar con ello la entrega de la fuerza de la organización obrera a los representantes del capitalismo y la sumisión forzosa del proletariado barcelonés al grupo director de los que se llaman con triste ironía Sindicatos libres.

Intensamente convencidos de que la clase obrera no logrará implantar las nuevas normas sociales a que aspira, basadas en la socialización de la riqueza y de los medios de producción y cambio, en la justicia social, en la libertad y en la fraternidad, más que cuando ella misma haya sabido darse una organización basada, asimismo, en estos principios, reclamamos para los trabajadores, dentro de la legalidad vigente, el derecho a organizarse libremente en sus Sindicatos y a orientarse según su propio sentir, tanto en sus objetivos finales como en sus procedimientos tácticos y conquistas inmediatas.

Y reclamamos para nuestras Agrupaciones Socialistas el derecho de libre propaganda de nuestras ideas y de nuestros procedimientos tácticos, porque si se deja en libertad al proletariado catalán, si las autoridades no ejercen sobre él coacción alguna, ya directamente, ya como sucederá en la actualidad, por el medio indirecto de organizaciones amarillas que reclutan sus cotizantes pistola en mano, a la vista y con la protección de sus agentes, y si, además de no coaccionar, el Poder público evita, como es su deber, coacciones ajenas, ya patronales, ya de estos nuevos parásitos de la clase trabajadora, que por medio del terror pretenden dirigirla, si nuestros obreros pueden manifestarse y organizarse sin otras trabas y coacciones que las prescritas en la general Ley de Asociaciones, entonces, firmemente convencidos de que la organización obrera catalana, además de no permitir que en su nombre y apoyándose en su fuerza, se nutra un grupo de repugnantes criminales que hacen del atentado, siempre estéril y malvado, casi la única arma de lucha, llegará muy pronto a tener la energía y vigor suficientes para impedir por sí sola que, como sucede en esta segunda fase del terror en Barcelona, se asesinen impunemente y sigan obrando, de la misma ciega e impune manera con que antes se asesinaban patronos.

Nosotros necesitamos poder dirigirnos libremente a la clase trabajadora catalana para procurar convencerla, y creemos que lo lograremos, de que debe acomodar su actuación como clase en el mismo sentido en que lo han hecho las grandes democracias obreras de Inglaterra, Alemania, Bélgica, Italia, etc., y continúa haciéndolo la Unión General de Trabajadores en España. Queremos recordar a nuestros obreros que, aun siendo,afortunadamente, cada día más frecuente el hecho de que luchan por sus reivindicaciones humanas y sentimentales generosas, continúa siendo verdad la afirmación de Marx de que «la redención de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos», y esto presupone una capacitación que sólo en una amplia y libre organización democrática puede adquirirse.

Queremos convencer a nuestros compañeros de la equivocación en que han vivido, suponiendo que por medio de actos de audacia de minorías que resolvían por sí y ante sí la marcha de la organización podía llegarse a la solución del grave problema social presente. Esta pereza y confiada actitud hemos de procurar que sea sustituida por la intervención constante de todo el proletariado en la resolución de las cuestiones que la afectan y también en todos aquellos problemas generales y humanos que hemos de estudiar para procurar resolverlos con el espíritu ampliamente generoso del Socialismo.

**¿Y LOS RESPONSABLES?** Dice Luca de Tena en el «A B C»: «El derrochamiento inverosímil e inesperado de aquella fuerza militar se produjo por una oleada de pánico, por un fenómeno morboso tan raro, tan extraño, que rindió a numerosos jefes y oficiales que habían expuesto sus vidas numerosas veces, que habían probado reiteradamente su desprecio de la muerte. Este pánico fue una consecuencia lógica, humana, fatal, de una desorganización. Culminó en la tragedia inenarrable de Monte Arruit; todas las imprevisiones y todas las torpezas se acumularon para llegar a producir la muerte de miles de hermanos nuestros, enloquecidos de sed y extenuados por el hambre y la fiebre.»

Y los que pasaron por esa oleada de miedo? ¿Y los culpables de esa desorganización? ¿Y los autores de esas imprevisiones y torpezas? De esos caballeros patriotas, ¿qué? Por decir eso mismo que ahora confiesa «A B C»; por demostrarlo, hemos sufrido las iras de Cervera y la persecución y secuestro de EL SOCIALISTA. No se castigaba a los responsables de toda esa página gloriosa. Se castiga sobre nosotros. El patriotismo de Cervera estaba a tono con esa oleada de miedo, y desde el Gobierno se respetan las torpezas. Por eso, cuando falta energía para castigar las responsabilidades por la «debilidad», resulta eminentemente grotesco el humorismo del ministro de la Guerra, comisionista en míos patrióticos.

Queremos convencer a nuestros compañeros de la equivocación en que han vivido, suponiendo que por medio de actos de audacia de minorías que resolvían por sí y ante sí la marcha de la organización podía llegarse a la solución del grave problema social presente. Esta pereza y confiada actitud hemos de procurar que sea sustituida por la intervención constante de todo el proletariado en la resolución de las cuestiones que la afectan y también en todos aquellos problemas generales y humanos que hemos de estudiar para procurar resolverlos con el espíritu ampliamente generoso del Socialismo.

Y necesitamos también libertad para mostrar al pueblo y a la opinión pública, en general, la actuación desleal de la burguesía catalana en sus relaciones con los trabajadores y la constante actitud parcial del Poder público a favor de la clase patronal.

Esta es una de las cuestiones más dolorosas para nuestra organización obrera, obligada continuamente a rehacer las mismas cosas. Nunca ha podido el proletariado catalán considerar una conquista cualquiera como base sólida para apoyar en ella sus acciones futuras. Lo que hoy se concede, mañana, o se quita de nuevo descaudadamente, o no se cumple. Y en esta penosa labor de reconquistar lo que desistimos se le quita, se esterilizan los esfuerzos que podrían y debían dedicarse a más altas empresas. Y esto destruye la fe en la eficacia de la labor constante y pacífica, única sólida y realmente creadora. De aquí el desengaño, y del desengaño se va a la desesperación, y de la desesperación a dos caminos igualmente funestos: el abandono de la lucha por unos, y a llevar ésta, por los procedimientos sistemáticos de violencia, por otros.

Se puede creer, repasando la historia del movimiento obrero catalán, que todo el interés de la burguesía y de sus más

fieles colaboradores, las autoridades, ha sido el de producir, por un lado, obreros desengañados que se desinteresen de los problemas colectivos y se abandonan al egoísmo individual, y por otra, míseros desesperados, igualmente individualistas e infelices, pero fáciles a las exaltaciones que se traducen en actos violentos.

Una época de convivencia normal como la que nos ofrecen los demás países nunca ha existido entre los patronos catalanes y la organización obrera. Nuestra burguesía, que no ha sabido crear las grandes concentraciones industriales y comerciales que caracterizan el momento actual del capitalismo; que no ha sabido dotar a nuestra ciudad de un buen sistema administrativo y de unos buenos servicios públicos; que no ha sabido organizar la producción; que se debate en el individualismo más anárquico para sostener formas primitivas, rudimentarias y carísimas de trabajo, atenta solamente al egoísmo individual y a la inmoderada ganancia de dinero, ha tenido la intuición de que no podría resistir el trato con una clase obrera sólida y seriamente organizada. Por esto se ha dedicado a anarquizarla, y cuando advierte que la fuerza y el ejemplo de la organización obrera nacional e internacional han de repercutir indudablemente en nuestro país, pretende, con la sindicación obligatoria en proyecto, inutilizar desde el principio la fuerza y el espíritu de la organización de los trabajadores.

Debemos advertir lealmente que si esta actitud, que nada justifica, se realiza, las consecuencias para el país serán funestimas. Organícese, en buena hora y como les plazca, los patronos; pero déjense organizar libremente a los trabajadores, y quede el Poder público guardador de los derechos y obligador de los deberes de unos y otros. En lucha noble y en campo abierto no tememos a la burguesía catalana. Pero si se quiere continuar la lucha de encerrada, la situación actual de Barcelona, que ya no es de guerra civil, porque de civil no tiene nada, sino que es de lucha salvaje de tribu primitiva, empeorará más cada día, seguirá el imperio de la violencia anti-humana, y nuestra ciudad, ya sin falta de espíritu colectivo, irá desarticulándose cada vez más, desolidarizándose, y caerá en la anarquía, de la que no está muy lejos.

Viven las autoridades engañadas por una apariencia de orden exterior. Dehajo de esta mala capa se encuentra la más intensa anarquía de los espíritus. No intentemos encontrar aquel sentimiento de amplia solidaridad humana que nos mueve a los socialistas: en Barcelona no existe hoy ni el más rudimentario espíritu de solidaridad ciudadana. Damos el grito de «Cavent consells». Que cumplan éstos con su deber.

Reclamamos, pues, que se abandone el proyecto de sindicación obligatoria; que se liberen los presos gubernativos y cese la actual cruel persecución contra la clase trabajadora, y que restableciendo las garantías constitucionales se deje, dentro de la vigente ley de Asociaciones, la más amplia libertad para organizarse al proletariado catalán.

Solamente de esta manera podremos lograr que las luchas sociales, inevitablemente mientras subsistan los privilegios actuales, se desarrollen en un ambiente de respeto y consideración humanos, que es lo que intensamente anhela esta Agrupación Socialista. Debemos recordar una vez más que no luchamos contra los hombres, sino contra los injustos privilegios que algunos, y no los mejores, se han atribuido.

## ¡A VER, QUÉ PASA!

Esta frase de juque muleño no la ha lanzado, aunque otra cosa parezca, el hombre de los micos. Esta, después de las baladronadas pronunciadas al llegar a Madrid de vuelta de su viaje marcial, ha comprendido que no era eso lo que más le convenía. Y como le han dicho que está desatando vientos, ya tiene miedo incluso a la tempestad, y esto sí que sería un verdadero micoc!

Hay quienes afirman que está librándose descomunal batalla entre los «conscientes elementales» y el «hombre de Mula». Se habla de la entrega de documentos de agravios y de una nueva entrevista celebrada ayer tarde. Y todo esto lo relacionan con posibles negociaciones políticas, y hasta con perentorias caídas ministeriales. Pero como todo esto tiene un sabor excesivamente orientado y con tendencias a lo turco, nosotros que vivimos en un país constitucional y democrático, llenos de optimismo y de buena fe, y olvidando los deberes de que hace tres días no ige a Constitución, decimos que no creamos en nada de eso que se dice pasa entre sonoras, porque si fuera eso verdad, habría que oír a los hombres llamados «Micoc»!

El día de Inocentes, las bromas de Pascuas, los juguetes del día de Reyes, los dos vagones de micos culecos por sus respectivos negritos... todo esto son motivos de entretenimiento, propios de estos días feriados, y seguramente todo puede acabar con que alguno o algunos de los micos, sobre todo de las más viejas, pongan al descubierto sus piladas posaderas, como para recibir una cachetina.

Claro está que, en tanto, en Marruecos se están gastando siete millones de pesetas dirigiendo y todos los informes acreditan al ejército de operaciones le falta lo más indispensable: la táctica. Por eso, nosotros, y no el hombre de los micos, decimos: ¡A ver, qué pasa!

¡Trabajadores!

Uno de vuestros principales deberes es el de ayudar a la prensa que defiende vuestros intereses de clase. Estad, pues, en la obligación de comprar y propagar EL SOCIALISTA.

# Unión General de Trabajadores

## REUNION DE LA EJECUTIVA

Anteayer se reunió la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, que entendió, entre otros, en los siguientes asuntos:

La Federación Nacional del Ramo de la Edificación solicitó el ingreso, en cumplimiento del acuerdo recaído anteriormente.

También se da ingreso a la Sociedad de Carboneros de Madrid, con 90 afiliados.

Caballero dio cuenta de la visita hecha el sábado anterior, con una representación de los compañeros de la Edificación de Madrid, al ministro de la Gobernación para reclamar la libertad de los presos gubernativos, visita que no ha tenido ningún resultado satisfactorio.

La Federación Regional de Barcelona informó de que ha sido bien acogida la propaganda defendiendo la tática de la Unión General, propaganda iniciada en el mítin de Malasar.

El Sindicato Metalúrgico de Santander denuncia la conducta de los señores Quijano, quienes, prevalidos de su caudillaje, persiguen al presidente de la Sociedad Obrera de Corrales, procurando quebrantar a esta organización.

El Sindicato de la Construcción de Salamanca informa que ha terminado la huelga el día 28 de diciembre y que la organización ha salido defendiendo.

La Federación de Sociedades Obreras de Murcia, así como las entidades de San Javier, La Unión, Algar y Roldán, pueblos de dicha provincia, remiten extensas cartas solicitando que cuanto antes se realice por aquella región una activa campaña de propaganda en defensa de los principios de la organización obrera. Se les contesta que se les incluirá en la campaña general que se está organizando.

El Sindicato de la Industria Ferroviaria notifica que el Sindicato de Salamanca a la frontera portuguesa y de Medina a Salamanca se ha visto precisado a declarar en huelga ante la negativa de conceder dichas compañías la paga que con carácter extraordinario vanían dando todos los años a su personal.

Las organizaciones de Villanueva del Pardillo y de El Escorial solicitan que vaya allí un compañero a realizar actos de propaganda. Se procurará atenderles.

Se dio lectura a una comunicación del Comité del Sindicato Mijero Vizeaino elegido en el Congreso celebrado en Galarreta a fines de noviembre, y de otra comunicación del Comité que acaba de nombrarse en la reciente Asamblea de la Arboleda, y unos y otros informan de lo ocurrido y situación actual del expresado Sindicato, alegando ambos Comités ser la representación legítima de dicha entidad, en lo que respecta a sus relaciones para con la Unión General. La Ejecutiva estimó que para estudiar dicho asunto necesitaba poseer los necesarios elementos de juicio, y acordó pedirlos.

Se acordó aplazar la reunión del Pleno del Comité Nacional para el día 26 del corriente.

Se dio cuenta de una atenta comunicación de la Confederación de Sindicatos de Checoslovaquia invitando a la Unión General a que envíe una representación al Congreso nacional que durante los días 22 a 26 del actual va a celebrarse en Fraga aquella entidad hermana. Se acordó agradecer la invitación y manifestar la imposibilidad de aceptarla.

Y se levantó la sesión.

# Que se diga claramente

## ¿QUIENES SON ESOS DIRECTORES DE PERIODICOS?

Entre los numerosos rumores que circulan estos días, un periódico de la noche ha dicho:

«Se afirma también que ha llegado a conocimiento del rey un pliego que se refiere al ministro de la Guerra.»

En dicho pliego se establece la prueba de algunos negocios realizados en Maruecas por varios directores de periódicos.»

Que se diga claramente quiénes son, porque acusaciones de esa índole no pueden ni deben quedar en el misterio. Nunca mejor que ahora debería exigirse eso que llaman el honor de la prensa.

# Juventud Socialista Madrileña

## CONVOCATORIA IMPORTANTE

Esta entidad celebrará junta general extraordinaria el próximo martes, 10 del corriente, a las nueve de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, para la discusión del proyecto de reforma del reglamento que presentará el Comité.

Terminado ese punto, la junta se constituirá en sesión ordinaria, correspondiente al primer trimestre de 1922, para discutir el siguiente orden del día: Altas y bajas, aprobación de las cuentas, gestiones del Comité, preguntas y proposiciones de los afiliados y elección de cargos.

Por la importancia de los asuntos a tratar recordamos a todos los afiliados el deber que tienen de asistir.

Madrid, 6 de enero de 1922.—Por el Comité: Juan Alvarez, secretario.

# Los peligros de Madrid

Uno de los peligros de los muchos que hay en Madrid, es que está expuesto el transporte de la villa del oso y del madroño, es el de las cosas de cemento colocadas en los registros de las alcantarillas.

Muchas de ellas están agujeradas, y este agujero, que al principio suele ser del tamaño de un disco de esos que dicen que valen cinco pesetas, rápidamente se va ensanchando, hasta presentar las proporciones aterradoras, por su tamaño, de boca insaciable de concejal pedregoso o de concejalista de obras municipales.

En este caso se encuentra una de ellas, las cosas en la calle de Monteleón, quinta de Divino Pastor.

El primer día, hace ya ocho, en que apareció con el boquete peligroso, más se le quince centímetros de diámetro, se rodeó aquel lugar con una cuerda indicadora del peligro; pero después, sin duda por creer que aquel aviso ha sido ya suficiente para todos los transeúntes, sin distinción de sexo o edad, estén ciegos o cojos o van bien y anden mejor, la cuerdecilla desapareció, y la cosa no se ha arreglado, mejor dicho, susti-

tuido, porque tal es su estado que el arreglo costaría más que una nu-va. A la entrada de la calle del Tesoro, en la acera de la izquierda, se descansa una losa de esas, y en poco espacio que un niño no se rompiese una pierna al pisar sobre la losa y volcarse ésta completamente.

Un vecino humanitario tuvo que acudir la losita de referencia, evitando así accidentes desgraciados, que hubiesen ocurrido, porque el sitio, siempre fáltico de alumbrado público y particular, es a propósito para esta clase de cepos.

No nos atrevemos a decir qué la adopción de esas cosas, que parecen de cartón piedra, para cubrir los registros de las alcantarillas haya sido un asunto de mala administración del Ayuntamiento, porque si bien es verdad que por desentendimiento o romperse pronto no sirven para lo que fueron pagadas, en cambio, en calidad de cepos para cazar o perniquebrar al transente, aunque éste sea un niño, pueden proporcionar gastos y trabajo a las Casas de Socorro. Y váyanse lo uno por lo otro.

¿Se pondrá el remedio con la urgencia que la seguridad del transeúnte reclama? Ya lo veremos, y al resultado nos atemos.

# POR JUSTICIA

## Se impone la libertad inmediata de los presos gubernativos

No es posible que la crueldad de los hombres lleve al extremo de olvidar a los presos gubernativos, que ven pasadas las semanas y los meses sin que asome por ninguna parte un destello de justicia.

No es posible que la indiferencia de unos y el silencio de otros sancionen la crueldad que significa tener encerrados a centenares de hombres sobre los cuales no pesa responsabilidad de acto delictivo alguno, pues de lo contrario fallarían a la ley si no se les instruyese sumario para castigarlos con el Código en la mano.

A ninguno de los presos gubernativos, y menos a los que llevan ya más de un año en cárceles o en el castillo de la Mola, puede hacérsele responsable de los sucesos que se han desarrollado en distintas ciudades de España.

No es necesario argumentar para que se vea claramente que a la inmensa mayoría de los presos gubernativos no se les puede pedir responsabilidad alguna por la lucha entablada entre determinados elementos.

Y siendo ello cierto, no alzando a los presos ninguna responsabilidad por sucesos lamentables y no habiéndose podido evitar éstos a pesar de la detención de tantos obreros, ¿quién puede decir los gobernantes que significa la detención indefinida, interminable, de tantos obreros? El estado excepcional en que se encuentran las organizaciones obreras afecta a los detenidos impide toda protesta legal; de manera que el silencio de los obreros militantes debería ser acicate para los gobernantes que les inspirara un acto reparador de justicia, devolviendo la libertad a los que la perdieron con el pretexto de asegurar el orden, que no se ha podido alterar por culpa de los que apartaron de la lucha social las autoridades y el Gobierno.

Pero el tiempo pasa y son muchos los hombres limpios de toda culpa, obreros a quienes no se puede empaparar, que se pierden en las cárceles y en el castillo de la Mola.

Basta ya de represión, estárse a estas alturas e ineficaz durante la guerra, que se desencadenó en las grandes ciudades españolas. Que rectifiquen los gobernantes abriendo las puertas de las cárceles para iniciar una nueva etapa gubernativa que dé solución a los problemas sociales sin apartarse de la realidad que plantean el Derecho y la suprema Justicia.

Barcelona, enero 1922.

# ACCION OBRERA

**CONGRESO NACIONAL METALURGICO.**—El Comité Central de la Federación Nacional de Metalúrgicos y Similares de España ha dirigido una circular a todas las Secciones de la Federación convocándolas a un Congreso nacional.

En dicha circular, después de exponer la situación pavorosa en que se encuentra el proletariado metalúrgico nacional con motivo de la llamada crisis de trabajo, el Comité Central manifiesta que en su última reunión estudió la situación creada a los obreros metalúrgicos por la incompetencia patronal y por la absurda y criminal política de unos Gobiernos de toda clase de virtudes contra el interés nacional, y después de estudiada dicha situación y examinadas las proporciones catastróficas a que alcanza la misma, el Comité determinó convocar a las Secciones a un Congreso extraordinario nacional, que se celebrará en Madrid los días 20 y 21 del presente mes, para cuyo Congreso el Comité Central ha establecido el siguiente orden del día:

- a) La crisis de trabajo. Actuación de la Federación para evitar o amortuar sus efectos.
- b) Estatutos que han de regir en esta Federación.

**Criterio del Comité.**—El Comité Central, considerando que en estos momentos la crisis de trabajo tiene realidad e importancia en la metalurgia, porque no siendo esta industria española exportadora en ningún caso, ni en obra manufacturada ni en materias primas, sino, por el contrario, tributaria del extranjero por la necesidad de importación de primeras materias, toda protección arancelaria, todo cuanto impida o ataje el libre comercio será de consecuencias mortales para ella, con sólo beneficio para los trusts capitalistas.

Considerando, a la vez, que las causas de esta crisis son de responsabilidad exclusiva del Estado, por su incapacidad notoria en todo asunto de índole política-social, el Comité propone:

- Que el Congreso acuerde que la Federación realice una campaña de agitación nacional metalúrgica, tendente al logro de estos fines:
- a) Libre comercio.
- b) Fondo del Estado para sostenimiento de los sin trabajo.
- c) Obligación del Estado de abastecerse para sus necesidades de la manufactura nacional.
- d) Realizada esta campaña y examinados sus efectos, el Comité Central ten-

drá autorización para ordenar a las Secciones, de no lograr las peticiones acordadas, cuantas normas de conducta, manifestaciones, movimientos, etc., sean necesarios.

El Comité espera que con la urgencia que el caso y su importancia requieren sea estudiado por las Secciones.

Ni un solo Sindicato ni una sola Sección debe quedar sin representación en este Congreso extraordinario que se va a celebrar.

Ninguno como el orden del día que se ha de discutir de tan gran responsabilidad para todos.

A su debido tiempo el Comité dará a todos cuantas explicaciones precise su actuación en este asunto.

Los delegados deberán estar en Madrid el día 19 de enero de 1922, para entregar ese día, de cuatro de la tarde a diez de la noche, sus cartas credenciales en la secretaría número 36 de la Casa del Pueblo, perteneciente a la Federación.

El propósito del Comité es el de que no se celebren más que cuatro sesiones: dos el día 20 y otras dos el 21. La primera sesión empezará a las diez de la mañana del día 20, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

El Comité espera de todos los compañeros metalúrgicos, en estos momentos graves, fe y disciplina.

**IMPRESORES.**—En el salón grande de la Casa del Pueblo se reunió la Asociación de Impresores.

Después de leerse y aprobarse varias actas anteriores se acordó considerar como reglamentaria la elección de la Junta Directiva actual a los efectos de la renovación de Junta en primeros de año.

Se aprobaron las cuentas y el dictamen sobre las mismas.

La Directiva dio cuenta de las gestiones realizadas cerca de la Casa Bailly-Baillière, fusionada con la Casa Blass.

Fueron aprobadas las gestiones de la Directiva, y se acordó declarar la huelga a la Casa Bailly-Baillière por considerarla, por efecto de la fusión con la de Blass, como una prolongación de ésta.

También dio cuenta del conflicto surgido en la imprenta de Tello a causa de que este patrono adeudaba dos semanas a los obreros.

Como la imprenta se ha cerrado, el asunto se encomendó al letrado don Pedro Rico, quien está realizando las oportunas gestiones.

Fueron aprobadas las realizadas en este caso por la Directiva.

También dio cuenta de haber quedado resuelto satisfactoriamente un conflicto surgido en una imprenta por falseamiento de bases por parte del patrono.

Expuso la situación en que se halla el conflicto de la Casa-Viuda e Hijos de Pedregal, en la que fueron despedidos injustamente un marcador y un mozo, y en la que además se amenazaba a los obreros con llevar personal del ministerio de la Guerra si no se avenían a volver sin aumento de jornal.

Fueron aprobadas las gestiones realizadas por la Directiva, y se acordó que si hoy, sábado, no está admitido en dicha Casa el mozo despedido (el caso del marcador quedó resuelto) y no se aviene el patrono a respetar las bases de trabajo, se le declare la huelga el próximo lunes.

Fueron cubiertas tres vacantes de la Directiva, ocurridas por causas justificadas, reemplazando los nuevos nombramientos en los siguientes compañeros, propuestos por la Directiva: vocales segundo y cuarto, Valeriano Gil y Pedro Gil, y secretario cuarto, José Fernández.

Un pequeño conflicto surgido en la Casa Renovación y Calpe, derivado de la huelga de encuadernadores, quedó inmediata y satisfactoriamente resuelto.

Por compañeros de la anterior Directiva se pidió que fuese tratada en esta sesión la conducta del compañero Ricard, que formó parte de aquella, por haber ido a trabajar sin autorización de la misma con la Empresa de «La Unión Mercantil», de Málaga.

Después de discutirse el caso, y de defenderse el interesado, se hicieron varias proposiciones, prevaleciendo la siguiente, que fue aprobada: condenar a dicho compañero a cuatro años de suspensión de todos sus derechos, 200 pesetas de multa e incapacitación para ejercer cargos directivos de la colectividad.

**DEPENDIENTES DE COMERCIO.**—En el salón pequeño se reunieron los dependientes, cobradores y personal de oficina de la Casa de don Félix Gómez, acordando hacer una petición de aumento de sueldo en una escala del 30 al 40 por 100 para los dependientes y personal de oficinas de dicha Casa, y para los cobradores, un 3 por 100 en las liquidaciones.

Dichas bases regirán desde primeros de este mes.

Ayer se le notificó el acuerdo al patrono, dándole de plazo hasta el día 9 para que se ponga al habla con la Comisión.

**ENCUADERNADORES.**—En el salón grande de la Casa del Pueblo se reunieron el día 6 los obreros encuadernadores. Se acordó pagar una cuota triple para socorrer a los compañeros que hayan quedado sin trabajo por efecto de la huelga.

La Junta directiva presentó la dimisión, siendo elegida en el mismo acto la siguiente: Luciano Gil, presidente; Francisco Antequera, vicepresidente; Vicente Monjo, tesorero; Miguel Sacristán, vicesecretario; Leandro Montero, contador; Julián Vivar, vicesecretario; Basilio Fernández, Juan Dorrego y Justo Alonso, secretario primero al tercero, respectivamente, y vocales: Mariano Fernández, Curaco Santamaldé, Rafael Perótil y Luis Aguado.

Mesa de discusión: José Fanego, presidente, y Luis Díez, Vicente de Pablo, Alfonso Pérez y Gregorio Fernández, secretarios.

**REUNIONES PARA MAÑANA.**—En el salón grande. A las nueve de la mañana. Obreros en cajas de cartón.—En el salón pequeño: A las diez de la mañana. Obreros en caucho.

**REUNIONES PARA EL LUNES.**—En el salón grande: A las seis de la tarde. Canfiteros.

# Cañé de la Casa del Pueblo

Platos para el día 8 de enero.—A las doce: Paella con pollo, 1,75 pesetas ración; chuletas de cerdo a la milanesa, 2 pesetas ración; media ración, 1,25; huevos al espejo, 1,75 pesetas ración; merluza en salsa mayonesa, 2,25 pesetas ración; raciones al Jerez, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—A las seis: Píppiria de gallina, 2 pesetas ración.

# Burgos y sus cosas

Nos comunican que don Cástulo Orejón, concejal del Ayuntamiento, de la candidatura del orden, está arreglando una alcantarilla en una casa de su propiedad y por cuenta de los fondos del Municipio.

No nos extraña a nosotros que estos honrados administradores de los intereses del pueblo distraigan alguno en provecho de sus particulares. Quien desconfianza en la forma que ganaron la elección para poder ostentar el cargo de concejal le llamará la atención el que estos patriotas, partidarios acérrimos del corazón de Jesús, se conduzcan tan desinteresadamente en el desempeño de sus funciones edilicias; pero a cuantos concemos y estamos enterados del caso que desfiláramos y las arañadas que emplearon para ostentar el cargo de concejal, lo encontramos lo más natural del mundo. En el caso del señor Orejón podemos indicar que fue elegido por el odioso artículo 20.

Estos hechos elementales es menester que los tengan en cuenta los trabajadores para las próximas elecciones municipales que se celebrarán en febrero. Como en veces anteriores, los candidatos burgueses y los de ideas retrógradas procurarán por todos los medios triunfar en la lucha, sobornando y engañando a cuantos su propia ignorancia les coloca en el trance de no comprender la verdadera significación que tiene la papeleta electoral.

Trabajadores: Todo el que gaste dinero para adquirir un acta no esperéis de él que os administre honradamente ni que labore por que la clase proletaria vaya entrando en el camino de su emancipación. Hará todo lo contrario, pues esa es su misión para que no deje de disfrutar del privilegio que hoy tiene sobre los productores. El Partido Socialista es el único que va al Municipio y al Parlamento a laborar en pro de los trabajadores. De forma que ya sabéis cuál es vuestro deber.

En una sesión del Ayuntamiento acordaron que se colocara en sitio visible para el público una tabla en que constaran los nombres de los que expendían artículos de primera necesidad adulterados y faltos de peso. Nos parece muy bien que tal se haya hecho; pero nos creemos que eso va a ser una especie de hacer ver que se administra bien y se procura por la salud del vecindario. Ya veremos lo que resulta al fin de cuentas.

Por fin, después de un año, se ha verificado sesión del Ayuntamiento en primera convocatoria.

Los lectores se preguntarán si había algún asunto que lo requiera. Nosotros podemos decirles que nada de particular hubo. Es decir, como no sea de transcendencia para el Municipio el que ahora, precisamente cuando cesan en sus cargos de concejal, pidan los odios señores Palacio y Moreno que se arreglen las fuentes de los barrios de San Esteban y de la calle de Lain Calvo.

Es que pretendían dichos concejales reelegirse y para captarse las simpatías de los electores aparentan que se preocupan por defender sus intereses y por satisfacer sus comodidades? Otra cosa no indica el que sea en los momentos de las elecciones cuando reclaman se arreglen o atiendan las necesidades que hace tiempo debían estar satisfechas.

Desde el viernes de la semana pasada está en el cárcel Remigio Renedo, partidario acérrimo de don Alejandro Lerroux, «el Dictador».

La causa de su prisión, según nos aseguran, es motivada por el hecho repugnante, inhumano y asqueroso de haber matado a un niño de la calle de la Mola. Todos los días solía llamar a una niña de siete años, y se entretenía con ella, haciéndola reír con sus gracias y monadas. Pero he aquí que el padre de la niña, escamado de que todos los días se veía a la misma operación, preguntó a la criatura qué hacía con Renedo, y cuál no sería su indignación al oír lo que la niña le manifestaba.

Si es cierto cuanto queda dicho, merece ese repugnante sátiro una sanción severísima, para que no vuelva a incurrir en tan torpes hechos, impropios de un hombre decente y honrado.

El día 5, y para conmemorar, según ellos, la festividad de los reyes magos, descurrieron por la población, haciendo gala de sus vestuarios lujosos, unos cuantos adinerados, que aprovecharon la ocasión para solazarse a costa del dolor de los que el azar de la fortuna les colocó en el trance de tener que estar reclusos en un asilo, un hospital, etcétera, etc.

Con todos los artefactos convenientes para producir la visita que dice la leyenda hicieron los reyes magos a Belén en ocasión del natalicio del «Niño-Dios», estuvieron en el Refugio de San Juan, Sanatorio de los tuberculosos, Casa de Beneficencia y demás Centros donde se albergan los desheredados de la fortuna. Repartieron juguetes a los niños, que ya con en la desgracia precisamente por culpa de quienes organizan estas pantomimas. ¡Cuánta farsa encierra la vida!

La gente que se congregaba en las calles al paso de los parásitos de esta fatídica «sociedad burguesa», que se asemejan, por sus ademanes, a los grandes conquistadores después de una gran victoria, exclamaban constantemente que era digno de encomio el sacrificio que se imponían por mitigar en algo la situación de los desgraciados.

Claro es que a simple vista, sin ahondar en las raíces del mal, hacían una obra de caridad; pero si supiéramos la causa, no se evitarían los efectos perniciosos que acarrea la civilización capitalista? Porque ¿quienes son los responsables y los fomentadores de las Casas de Beneficencia y del Asilo de los desamparados? Si a todo trabajador se le atiendiera con relación a las fuerzas físicas que desgasta en su tarea cotidiana, y se le diera el producto de su labor realizada, ¿se vería en la necesidad recluso en un Centro de caridad y a merced de la «abundancia» de sus explotadores? Evidentemente que no. Por eso nosotros no podemos aceptar el que hipócritamente se disfrace la bondad con la fastuosidad de estas algarazas.

Contrastando con este hecho, la Agrupación Socialista ha recaudado un buen número de pesetas para entregárselas a las infortunadas hijas del que fué en vida Francisco Pascual.

Este dispendio que se imponen los trabajadores de sus escasos recursos merece grandes elogios. Sin alharacas ni jaclancias ayudan al desgraciado, para que su vida de miseria y desolación se haga más llevadera.

Es menester que los trabajadores mediten en ello y desechen de una vez para siempre los prejuicios sociales que les obscuran. No hay que hacer caso de lo que dicen: «Lo hemos visto así, y así hay que continuar.» Si no se quiere que la vejez se pase mal, precisase que el camino para llegar a ella se sembré de flores, aunque se desgarran las entrañas para ello.

# EL COMITE

## La última hora política

Al cerrar nuestra edición hay una efervescencia grande entre quienes conocen las manifestaciones hechas hoy por el ministro de la Guerra, y claro que, muy especialmente, entre los aliados.

Cierva, al salir de Palacio, donde estuvo hora y cuarto, dijo que estaba de muy buen humor; que las operaciones de Marruecos habían sido gloriosas; que no daba noticias porque eran emocionantes, y, finalmente, que aquí no hay espacio; que en la Península no hay más que Pacas.

Los que se dan por aludidos con este nombre femenino están que resulta imposible reproducir lo que dicen.

Cierva habló luego con los periodistas en Guerra. No refirió lo de que aquí no hay más que Pacas, y agregó que al volver de Adrica se había encontrado con que esto es un gallinero, pero de aves sin pluma y galdada.

Y compensando esta acometividad de Cierva, que ha llegado a amenazar con la censura a la prensa, Moura se fué esta mañana de caza. ¡Muy bien!

# Nuevas fuerzas socialistas

SAMA DE LANGREO, 6.—Con buen número de afiliados ha quedado reorganizada la Agrupación Socialista de El Carbayu, donde se intensificará la propaganda, con el concurso entusiasta de los compañeros que forman esta nueva entidad del Partido.

El Comité forman parte los compañeros siguientes:

Prudencio Alonso, presidente; Ricardo Zapico, vicepresidente; José Torre y Ramiro Torre, secretarios; Alfredo Torre, contador, y Alfredo Fernández y Julio Gutiérrez, vocales. Manuel Fernández y Constantino Torre, Comisión revisora. Manuel Pérez, delegado. La nueva Agrupación saluda a todas las colectividades del Partido.

# Detenidos y guardias

## UN JOVEN MORIBUNDO

La Dirección de Orden público ha dado una nota oficiosa pretendiendo explicar un suceso desarrollado en circunstancias bien extrañas.

Según el señor Millán de Priego, en la mañana de ayer llegó a Madrid, procedente de Avila, una pareja de la guardia civil, que traía conducidos a tres jóvenes, llamados Rafael Menéndez, de veintiocho años, natural de Palencia; Antonio Ducado, de veintiocho, de Palencia, y José López, de veintiocho, de Valladolid.

Con ellos se dirigieron los guardias hacia las Ventas del Espíritu Santo, donde con facilidad sorprendente lograron fugarse los dos primeros, mientras quedaba José López como único acompañante de los guardias.

El detenido invitó a los guardias a que fueran con él al café-concierto del teatro Barbieri, donde suponía que estarían los fugados.

Y en un café reservado de dicho establecimiento, sin más testimonio de presencia que el de los guardias, afirmaron éstos que José López quiso abalanzarse sobre uno de ellos, mientras el otro disparaba su pistola y atravesó con el proyectil un pulmón al detenido. Este pasó en estado agónico al Hospital Provincial, donde ya habrá dejado de existir.

Por la índole del suceso sobran los comentarios a una versión oficial hecha para tranquilizar la conciencia de los que intervinieron en este trágico suceso.

Suponemos que las autoridades judiciales militares intervendrán, practicando los debidos esclarecimientos.

# Cont a el presidente de la Diputación de Almería

Se nos envía para su publicación el siguiente telegrama, copia del que ha sido remitido al presidente del Consejo de ministros:

«ALMERIA, 6.—Rogamos a vuecencia que por razón de humanidad, por respeto a las desgracias ajenas, por el honor de Almería, por respeto a los muertos y por una infinidad de razones que seguramente no las tendrán en zona alguna del Rif, curse las órdenes necesarias para que deje de ser presidente de esta Diputación provincial el señor Lozano, pues durante su actuación quedan los cadáveres insepultos cuarenta y seis horas, faltando las curas y medicamentos para efectuar éstas, y otras cosas por el mismo orden, por no cumplir con los elementales principios de derecho por que se rigen los organismos llamados Diputaciones provinciales. ¡Por humanidad, señor ministro, esperemos ser atendidos, y se lo agradecerán millares de corazones, mucho más sensibles que el del presidente citado!—El Pleno de la Casa del Pueblo.»

# Velada artística

Esta noche, a las ocho, se celebrará en el Salón Luminoso, paseo de Ronda (Cuatro Caminos), la velada artística con que la Sociedad de Embaldosadores «La Emancipación» celebra su XXIV aniversario de su fundación.

Harán los compañeros, y después se podrán en esas maravillosas obras: el entremés de Muñoz Seca «Calos», el drama de Répide «La casa de todos» y el entremés de los Quinteros «Los choros del coro».

La orquesta de ciegos de la Sociedad «Esperanza y Fe», tocará piezas escogidas de su gran repertorio.

# Bebed la deliciosa sidra champagnosa EL GAITERO

VILLAVIEJA (ASTURIAS)

# Nueva Agrupación Femenina

## RECHAZANDO INFIAMIAS

Hace un año se constituyó en esta localidad la Agrupación Femenina Socialista, la cual comenzó con un gran espíritu de luchadoras por la emancipación. Pero uno de esos individuos que tanto han alardeado de revolucionarios nos decía que todas las mujeres debíamos constituir nuestras organizaciones para defender nuestros derechos, y no únicamente, como nosotros el maltratado régimen de injusticias a que estamos sometidas todas las trabajadoras, sino también a la organización en forma bastante errónea. Pues esa individuo, después, se hizo comunista, comenzó a desdeñar aquel momento de desorganización que antes había dicho que era inútil, con el fin de que nos fuésemos organizando, diciendo que en la Casa del Pueblo no había más que cuatro vividoras y que los comunistas administraban mejor (y en verdad que si todos son como está que conocemos, ¿dónde está la honradad entonces?). Se llevó sesenta pesetas de la Agrupación Femenina, las cuales se han perdido. No obstante, hemos vuelto a constituirnos el día 8 del pasado mes de diciembre, nombrando el Comité y saliendo elegidas las compañeras siguientes:

Presidenta, Juana Sánchez Gómez; vicepresidente, María J. López; secretaria, Isabel Calle Castro; vicesecretaria, Magdalena Camacho Castillo; tesorera, Dolores Tori Fresno; contadoras, María J. Cuna; vocales: Valentina Cantador, Victoria Cañadas y Magdalena Moreno.

Todo esto se hizo con más entusiasmo que antes y con más ganas de luchar por la completa liberación del mundo.

Trabajadoras españolas: Guantías de los pillos y rechazad las infamias, engrosando las filas del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores, y recibid un fraternal saludo de estas niñas luchadoras, que vienen al efecto proletario con un gran deseo de arena para el castillo de la Libertad.

Villanueva de Córdoba, 2 de enero de 1922.—Isabel Castro, secretaria; Juana Sánchez, presidenta.

# Socialización de la tierra en Italia

Firmada por el camarada Canevas, se ha presentado a la Cámara italiana un proyecto de ley pidiendo la socialización de la tierra. Según dicha proposición, todas las Comunidades deben constituirse en comunidades agrícolas que puedan expropiar, mediante indemnización, las grandes propiedades territoriales, con exclusión de las pequeñas.

La proposición ha producido en la Cámara una viva discusión.

El ministro de Agricultura, Mauri, ha declarado que él no se presta, por el momento, más que a examinar la posibilidad de la socialización de la tierra, para dar ocasión a que todos los grupos parlamentarios puedan formular su criterio en el seno de la Comisión agraria. El Gobierno, haciendo sus reservas habituales, no está dispuesto a que sea aprobada la proposición.

Los socialistas se han pronunciado a favor de ella, como asimismo los diputados del partido popular, los comunistas, los republicanos y los demócratas, en cambio, los elementos de la derecha se han opuesto.

# RESUMEN DEL AÑO 1921

## ENERO

El año empezó con una gran actividad política. El día 8, por haberse abierto el Parlamento el 5 en el Congreso se dice que la guerra de Marruecos está a punto de terminar, gracias a los talentos de quienes dirigen el ejército. Cierva hizo una violenta campaña parlamentaria contra Dato, al final de la cual pactó con los conservadores por intervención de quien debía estar alejado de la política de los partidos. Preocupado por el momento el desajuste palatino, cuando surgió la crisis total en 24 de este mes por negativa de Maura a encargarse del Poder. Dato prescindió de Domínguez Pascual, hace ministro a Argüelles y tiene que resolver, por fin, el grave conflicto de los funcionarios, declarados en huelga de brazos caídos. Sin prestigio el Poder, surgen huelgas en diferentes localidades: en Málaga, con carácter general, el día 6; en Barcelona caen a diario obreros asesinados en las calles, y hacia final del mes, del 21 al 23, en treinta y seis horas, hay 21 muertos en la Ciudad Condal. El sistema se extiende a Valencia, donde también hay muertos y heridos, y donde el gobernador civil es objeto de un atentado, resultando ileso. En Bilbao es asesinado el general de Altos Hornos, y en Valencia y en Tolosa caen también en las calles los correligionarios Juan Vallente y Francisco Salsamendi, a quienes el odio anarquista arranca para siempre de nuestras luchas. Al año de política terrorista, que en ella confiaban estarán arrematados por la grave responsabilidad contraída. La Unión General, previsora, lanzó un manifiesto al país, sereno y vibrante, poniendo en guardia al proletariado ante la inminencia de una catástrofe irreparable. En este mes se reunieron los Plenos de la Unión General y del Partido Socialista, presididos por el glorioso maestro Pablo Iglesias; terminó la huelga de Riónto, reintegrándose a sus hogares los hijos de los huelguistas, derrotados por haber dirigido torpemente la lucha los sindicalistas de la región; se reunieron también los Plenos de las Federaciones Minera y de la Ferroviaria, el del Instituto de Reformas Sociales y el Congreso de Obreros de la Piel. Los obreros mineros asturianos volvieron victoriosos al trabajo, derrotando a Comillas, Lamonedá y Morales son condenados a un año, ocho meses y un día por disparo de arma de fuego en legítima defensa, obteniendo un gran triunfo personal don Pedro Rico. El diputado socialista José María Vizueta es trasladado de la cárcel de León al penal del Duero. En Elche surge un grave y largo lockout a la industria alpargatera. Mueren, en Rusia, el príncipe Pedro Kropotkin; en Bilbao, nuestro corresponsario Emilio Beni, figura destacadísima de la Juventud Socialista bilbaína, y en Sama y en Sevilla, los buenos luchadores Teófilo Lagar y Fernando Ramírez. Termina el mes, y en los pozos de la mina «Araceli», de La Carolina, quedan aún cadáveres por extraer. Es la obra del régimen capitalista.

Fuera de España, el 4 de enero, un temblor de tierra en la Argentina, con siete mil víctimas, y otro, el 8, en Albania, con quince villas destruidas y quince mil personas en la miseria. En los Estados Unidos, tres millones de parados. Sube Briand al Poder en Francia y se niega a cumplir la sentencia que ordena la disolución de la C. G. T. (Como en España, lector! Los fascistas incendian la Casa del Pueblo de Bolonia, el 25, y en Suiza es rechazada, en referéndum, una iniciativa socialista contra la justicia militar, por 386.888 votos contra 192.803 que obtienen nuestros correligionarios. En Alemania muere Behnmann-Hollvig, una de las figuras de la tragedia de la guerra pasada.

## FEBRERO

El día 3 se conoce la noticia de que en Xexaután han muerto un cabo y cuatro soldados españoles. Es el comienzo de Annual. El Gobierno abre el Parlamento el 9, y la minoría socialista plantea con entera claridad el grave problema del terrorismo. Besteiro, proféticamente, quiere arrancar a Dato una afirmación para el porvenir. Prieto, un día y otro, repite la frase sangrienta: «Cuántos cadáveres más necesita el Gobierno para declarar fracasada la política de Barcelona». En Gobernación, impasible ante la tragedia que todos advierten, el señor Bugallal, uno de los dos personajes que se disputan la herencia del señor Dato. La violencia de Barcelona, donde estallan bombas y donde a diario caen muertos de ambos bandos, se extiende a otras provincias. En Sevilla hay 245 detenidos gubernativos. Cinco obreros deportados de Riónto sufren terrible odiosa. Muere asesinado el alcalde

de Reus. Guerra del Río es objeto de un atentado en Madrid. Se suspenden los mítines de protesta. El guardia Carratalá, en Barcelona, mata a un oficial de Correos. La Internacional de Amsterdam, requerida, acepta venir a España a hacer una información. La Unión General, serena, persistente, se salva de la ola de locura que todo lo invade y vela por los trabajadores españoles. Por gestiones de nuestros diputados son libertados los obreros de Riónto y Gregorio Almeida, entre otros. Angé Pestaña hace declaraciones contra la violencia en las luchas de los Sindicatos. ¿Por qué, entonces, la división en los organismos obreros? En Madrid se organiza la Semana Gráfica, venciendo en la votación los socialistas. Un nuevo triunfo es el Congreso de la Federación Local del Ramo de Construcción en Madrid. Hay en Alcaira un Congreso agrario, donde interviene Saborit en nombre de la Unión General. Largo Caballero va a Santander y Barrio a Elche, con la misma representación, sin lograr que termine todavía el lockout patronal. En Valencia se celebra una Conferencia de Sociedades cooperativistas, y la Ejecutiva del Partido Socialista convoca al Congreso nacional donde se ha de decidir la cuestión de la Tercera Internacional. Mientras teorizamos acerca de las tesis de Moscú, dividiéndose las fuerzas sindicales, los patronos y las autoridades asestan rudos golpes en los castillos del pueblo. Y el mes termina con la reducción en los salarios de los mineros asturianos. ¡Sin pan y sin justicia!

Se reúne en Ginebra el Consejo de la Sociedad de Naciones, y en Viena, el Congreso Socialista. La crisis de trabajo se agudiza en Inglaterra y en Suiza. Hay elecciones en Prusia, avanzando las derrochadas por las divisiones socialistas. Moscú no está satisfecho aún, y en Lille, donde son derrotados los comunistas, se fraccciona moralmente la C. G. T. francesa. Igual derrota sufren en el Partido Independiente del Trabajo de la Gran Bretaña. Una estadística publicada por la Oficina del Trabajo hace ascender a 32 millones los obreros asociados. Unidos, ¿quién se atrevería a gobernar contra esa fuerza?

Comienza el mes con una huelga general en Salamanca. Siguen los atentados. Se extienden. En Madrid alcanzan las consecuencias. El 7 se descubre un complot en Barcelona contra Martínez Anido, y el 8 es asesinado Dato en la plaza de la Independencia, en Madrid. Pedro Mateu es detenido cinco días después. Celebrado Consejo de guerra para depurar lo ocurrido en el cuartel del Carmen, de Zaragoza, el Supremo impone una pena de muerte. El 25, el nuevo Gobierno publica ese y otros indultos. Parece que la política va a suavizar sus garras brutales del Gabinete que forma Allendesalazar, por fracaso de las gestiones de Maura; pero el mes concluye con una terrible recrudescencia del terrorismo en Barcelona, en Mataró, en Alberique, en Valencia. El 31 entra en la cárcel de Madrid nuestro correligionario Wenceslao Carrillo. El grupo de socialistas reestructuradores publica un manifiesto dirigido al Partido y pidiendo rechazo las 21 condiciones. El manifiesto es la señal de la victoria, que después se pone de relieve en el Congreso del Partido.

En los demás países, acentuada la crisis de trabajo, el movimiento obrero se debilita. A pesar de ello, hay victorias electorales parciales en Suiza y en Inglaterra. La Conferencia de Londres impone terribles sanciones económicas a Alemania, donde los comunistas fracasan en un movimiento revolucionario, no aprobado por sus hombres de prestigio. Una división más y un nuevo desengaño. Carlos de Austria se escapa de Suiza y pretende recuperar la corona. Fracasa, y es aceptado, cándidamente, por el Gobierno federal, bajo palabra de honor. En noviembre repite la huida; pero esta vez termina en la isla de Madera.

El Partido Socialista Español se decide por la Internacional de Viena. Los comunistas, el día 14 forman otro partido. ¿Qué queda de ese intento? El proletariado debilitado y la burguesía anavalentada. Siguen los atentados, ahora contra los abogados Ullé y Lestra. Matan al abanderado del Somalén, y las represalias son fulminantes, espantosas. Sigue, en la prensa, pide un Gobierno liberal, e invita a Lerroux a gobernar con el régimen. Son los líderes sindicalistas —los que habían acordado entrar en la Tercera Internacional— quienes hablan de programa mínimo y de acabar con la violencia. Cuando nosotros hablabamos de las libertades de la Constitución, cuántas burlas estúpidas hemos soportado! Y todavía habrá que detramar mucha sangre para que España se democratice, si las cosas no cambian. La Unión General se reúne extraordinariamente, por el órgano de sus delegados regionales, y visita oficialmente al presidente del Consejo para pedirle el restablecimiento de las garantías. En la Academia de Jurisprudencia lee Fernando de los Ríos una admirable conferencia. Es condecorado Remigio Cabello a tres años, ses meses y veintidós días de prisión por unos comentarios de prensa concebidos como irreligiosos. En Badajoz hay un Congreso obrero y acude Saborit en nombre de la Unión General. Se reúnen en Madrid los delegados mi-

neros para examinar la gravedad de la crisis de trabajo. Y entretanto el Parlamento va sirviendo de tribuna para los clamores populares, encarnados en los discursos admirables, sobre el terrorismo, de Prieto y de Besteiro. El Gobierno, ante la protesta de la Unión General y del Partido Socialista, retira el proyecto de reforma del Código penal. Es una victoria que no apreciarán los que después de producir el daño piden a los demás remedios que ellos han impedido sean utilizados. Y el mes acaba con noticias de graves descalabros en Alhucemas. Más de cien soldados muertos. ¿Cuántos millares hay a estas fechas? Los aliados obligan a Alemania a aceptar el ultimátum. Brand anuncia la ocupación del Ruhr y llama a la quinta del 19. Es expulsado el doctor Levi, comunista alemán, por imposición de Moscú. El Parlamento francés niega la amnistía a los marineros del Norte. La Sindical de Amsterdam publica un manifiesto socialista como programa del Primero de Mayo.

El Partido Socialista Español reconstituye sus fuerzas después de la escisión. La Manifestación del Primero de Mayo es una gran victoria. EL SOCIALISTA, cuya desaparición era segura y estaba ya acordada, continúa saliendo. Las Juventudes nombran su Comité Nacional. Los bandos comunistas se insultan mutuamente, desahuciados. La ley de fugas se aplica en Barcelona. Y en Marruecos, según partes oficiales, han muerto 59 soldados y son heridos 300. Es la sangría contra la cual, ante la indiferencia de los más, nosotros protestamos. ¡Y la clase trabajadora, ciega, inconsciente, sin preocuparse de la vida de sus hijos! Las Cortes siguen funcionando. Votan, con guillotina, la ley de Tabacos. La vieja política obtiene un triunfo más. Los li-

berales no han hecho nada para impedirlo. Lucio Martínez es candidato a diputado a Cortes por Yecla, consiguiendo 1.148 votos. Muere doña Emilia Parado Bazán. En Madrid se celebra un Congreso de Cooperativas, quedando organizada la Federación Nacional, que preside Eduardo Álvarez. Huelga del hambre en Montjuich. Un muerto en Zaragoza por la guardia civil. Victoria de los alparagateros de Elche. ¡Bien merecida, camaradas!

En Italia hay elecciones generales, constituyendo un éxito para nuestro Partido. En Alemania sube al Poder Wirth, con el apoyo de los socialistas mayoritarios. Muere Freese Greene, inventor del cinematógrafo. Surge en Noruega la huelga general. En Viena se constituye la Banca socialista.

Se verifican en este mes las elecciones provinciales en España. La candidatura socialista, en cuatro distritos, obtiene 3.034 votos. En Fontvieudra resulta elegido el correligionario Waldo Gil. Los comunistas impiden la segura victoria en Vizcaya. Que los bizcarras se lo paguen. Vencen los socialistas en el referéndum del Sindicato Minero Asturiano por enorme mayoría. Largo Caballero hace una excursión de propaganda por Galicia y por Extremadura. Los ferroviarios acuerdan, por 5.853 votos contra 1.720, seguir en la Unión General de Trabajadores. Es un nuevo fracaso de los impacientes. Evelio Boal y otros sindicalistas son asesinados en Barcelona. Sigue, interminable, el martirio. Los Comités de la Unión y del Partido visitan en la Presidencia al jefe del Gobierno para reclamar que termine esta repugnante matanza. Parece que se va a lograr tal propósito. Hay unos días de paz... En Madrid es asesinado Madurell. Y vuelven las prisiones, y el régimen de violencia. El rey, en Córdoba, pronuncia un discurso que Cierva aplaude. Muere don Luis Simarro. En Vigo organizamos los patronos la resistencia al cumplimiento de la ley de Retiros obreros. Muchos obreros, porque es pequeña la pensión, hacen el juego a los patronos. Lo prudente es aceptar lo que hay de bueno en la legislación y luchar para mejorarla.

Termina la huelga de mineros ingleses. Char en Italia el Gobierno de Giolitti. En Inglaterra hay 2.185.000 parados, que cobran oficialmente subsidios según sexo y demás circunstancias. En España piden limosna. Y cartas de recomendación ofreciendo votar por quien les da traba-

jo. Pero aquí se están revolucionarios los que tal hacen y acusan de conservadurismo a los obreros de Inglaterra. El Parlamento suizo vota 15 millones de francos para los parados, a petición de la minoría socialista.

Crisis total. Allen, desalazar dímite; pero no encuentra quien recoja la herencia. Está en Barcelona Martínez Anido. Acuden las Juntas. Y los liberales desean gobernar cuando les hayan liquidado el problema de los Presupuestos y la ley del Banco. El soldado desconocido tiene que hacer frente a la hécátombe de Melilla. Hay millares de muertos. No se sabe si vive el general Fernández Silvestre. No se logra saber nada. Hay previa censura. Terrorismo, crisis de trabajo, guerra de Marruecos, dictadura, son la consecuencia de dos años de Gobiernos conservadores.

Monte Arrull! Siguen aún los cautivos sin rescate. Toda manifestación de protesta contra la guerra queda ahogada. Hay presos en toda España. Pasan de mil. Y el régimen acude a Maura, y Maura acepta. Cierva, en Guerra; Cambó, en Hacienda; Coello, en Gobernación; es la política del maurismo, con la complicidad de los liberales y de Lerroux.

En Madrid se celebra el Congreso de la Edificación. Acuerdan ingresar en la Unión General. Son una fuerza nacional poderosa. La clase patronal, en lo sucesivo, va a tener en frente un enemigo admirablemente organizado. Pero los comunistas no están conformes, y provocan una división en la Sociedad «El Trabajo», des-

los socialistas de Asturias. Cumple su condena Wenceslao Carrillo.

Las Cortes hacen la disolución de la campaña de Marruecos. El Parlamento señala al responsable. Lo señala nuestra minoría, naturalmente. Una vez más son los liberales quienes mantienen en el Poder a los hombres de la derecha, por devociones dinásticas. Y sigue la descomposición interna del régimen. El general Cabanellas hace graves acusaciones contra las Juntas militares. En el Senado, Primo de Rivera pide el abandono de Marruecos. Es desistido. Más tarde lo es el general Cavallanti por hacer declaraciones en la prensa. No lo es Sanjurjo, que hace lo mismo. Y Cierva empieza a perder fuerza y autoridad en el ejército. El rey baja a la estación a recibir a Berenguer. En el Senado y en el Congreso es duramente combatido el Gobierno, constitucionalmente responsable. Ingresa en la Unión General la Federación Agraria de Castellón, con doce mil afiliados. Se celebra con gran brillantez el L aniversario del Arte de Imprimir de Madrid. El Ayuntamiento de Madrid, con la excepción de la minoría socialista y tres o cuatro concejales más, autoriza a la Compañía de tranvías para que eleve las tarifas. Y Madrid paga sin protestar.

En Bélgica hay elecciones generales. Los socialistas pierden dos actas de diputados y ganan 41 de senadores. En Amsterdam se reúne la Internacional Sindical con las Federaciones de Mineros, Transportes y Metalúrgicos, y toma acuerdos contra la guerra y contra el militarismo.

La política sigue girando alrededor de temas militares. Alfau pronuncia un discurso en el Senado, en el que dispara hacia lo alto. Las Juntas se dirigen a Cierva pidiendo se depuren responsabilidades, aplazamiento de recompensas y preferente atención para los servicios de Sanidad militar. Cierva mantiene el pro-

blema de Marruecos

Discurso pronunciado por el diputado JULIAN BESTEIRO

La Comisión Ejecutiva del Partido Socialista ha creído de gran utilidad editar el discurso del amigo Besteiro en un folleto que se venderá al precio de VEINTICINCO CENTIMOS EJEMPLAR.

El problema que en él se trata es cada día de más actualidad. Nuestros compañeros saben que la guerra de Marruecos es impopular y costosa; nuestra juventud pierde allí la salud o la vida, y es necesario que el pueblo se entere más todavía de lo que esa guerra significa.

El folleto trata, además, ese asunto desde un punto de vista puramente socialista. Adquiridlo y propagadlo para que lo conozcan todos nuestros camaradas y los obreros en general. A nuestros corresponsales se les hace un descuento de un 25 por 100 en sus pedidos.

De venta en la Administración de EL SOCIALISTA.

Dolores nerviosos, musculares, reuma, catarros, contusiones.

SE CURAN CON Yodeosal

(Uso externo.)

Analgésico.—Sustituye a la tintura de yodo. No mancha ni es caustico. Farmacias y General Martínez Campos, 1.—Laboratorio de la Viuda de García.

Fábrica de alparagatas y zapatillas de Vicente Carbonell. En las Cooperativas y comercios donde compráis las alparagatas debéis exigir que sean de sólida y smeraada construcción, como las que se construyen en esta fábrica. San V. : : : cente, 22, CASTELLON : : :

Cognac SERRES

PREFERIDOS POR EL PUBLICO

R. Vega. GIJON

El Socialismo en Galicia en 1921

En esta región los avances de las ideas socialistas no son grandes. Pero tampoco en ella ha tenido trascendencia la división efectuada por los diputados al celebrarse las sesiones del Congreso del Partido.

El más pequeño de los núcleos socialistas aquí existentes es la zona del momento de la división fue el único que se orientó en sentido comunista. Y esta baja fue cubierto, con creces, por otros nuevos núcleos.

La influencia socialista en la población agraria y obrera de esta región no ha disminuido; sin exagerar puede afirmarse que ha crecido. Demuestra esto el resultado de las elecciones últimas para diputados provinciales, en las que los agricultores y obreros del distrito de Pontevedra sacaron en el primer lugar de su triunfante candidatura a un caracterizado socialista. La dice, asimismo el aumento de afiliados que tuvieron en estos últimos meses algunas Agrupaciones Socialistas y el resultado de la votación efectuada en la Sociedad de Canteros, Marmolistas y Similares de Vigo al decidir continuar afiliada al Partido Socialista cuando hubo quien, inducido, pretendió conseguir su separación.

Que el Partido Socialista conserva su prestigio y su crédito adquiere en largos años de constante actuación lo dice también el éxito al reunir más de mil pesetas para la suscripción de la Internacional de Amsterdam a favor del pueblo ruso, y otra importante suscripción para el sostenimiento de su órgano central EL SOCIALISTA.

Al finalizar el año las fuerzas socialistas efectivas en esta región son las siguientes: Nueve colectividades, con un total de 694 afiliados. He aquí la división de esta cifra:

Vigo.—Agrupación Socialista, con 40. Vigo.—Sociedad de Canteros y Marmolistas, con 49. Teis (Lavadores).—Agrupación Socialista, con 26. Punteareas.—Sociedad de Curtidores, con 28. Presqueiras (Forcarey).—Agrupación Socialista, con 20. Carballiño (Orensé).—Sociedad de Canteros, Carpinteros y Oficios Varios, con 32. El Ferrol (La Coruña).—Agrupación Socialista, con 26. Ribadeo (Lugo).—Sociedad Obrera, con 40. Montejurado (Lugo).—Agrupación Socialista de Obreros asociados, con 33.

Estas son las fuerzas que el Partido Socialista Obrero cuenta en Galicia afiliadas. En Vigo hay, además, organizada una Juventud Socialista que cuenta con 25 afiliados, y se está organizando otra en Soledad de Montes.

ANIS COVADONGA

¡NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS!

Grabad en vuestra imaginación que el PURGANTE YER es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos podáis tomar como una golosina. EL PURGANTE YER es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino, y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta, en todas las farmacias y droguerías.

# La acción internacional del proletariado

Resumir en unas cuantas líneas lo ocurrido durante el año en la acción internacional de los trabajadores en el campo de su organización económica resulta un tanto difícil, ya que nos encontramos ante un acanorado cúmulo de datos, máxime teniendo en cuenta que disponemos de poco espacio y de no mucho tiempo. Porque el caso es que el año 1921 ha sido para la organización obrera de grandísima importancia; quizá no se hayan iniciado en estos últimos doce meses graves problemas para el proletariado militante; pero es indudable que aquellos que había planeado han adquirido su madurez o se han desarrollado con gran intensidad.

Sufriendo aun la economía mundial las tremendas consecuencias de la guerra, que han desorganizado totalmente la producción, la clase patronal supo aprovechar en su favor tales circunstancias, y habiéndose rechecho del pánico que le produjeron las sangrientas jornadas de los años 1914 a 1918, en 1921 ha desarrollado su actividad para realizar una acción de ataque contra el proletariado. La burguesía ha sabido aprovechar la crisis de la producción para agudizar el problema de los obreros sin trabajo, que ya tenía por sí suma gravedad al liberar parte de los ejércitos beligerantes. Y en sus ansias de explotación, los patronos de todo el mundo intensificaron su ataque a la jornada de ocho horas, reivindicación proletaria que ha sido lograda con carácter universal y que en modo alguno se dejarán arrastrar los trabajadores organizados.

Sin embargo hemos de manifestar que si los patronos intensificaron su ataque, por su parte los obreros también actuaron en el campo de su defensa, y nuestra hubiera sido la victoria en esta contienda de haber sido exactas las afirmaciones de Lenin de que el capitalismo se hallaba en estado de derrota mientras el proletariado seguía llegando su triunfo inminente poseído de exaltado sentimiento revolucionario. Pero mientras la parte consciente y sensata de la organización obrera se preocupaba de lograr mejoras inmediatas y positivas, arrancando concesiones a los patronos y tratando de alcanzar ventajas como el control en las industrias, otra parte de los trabajadores, poseídos de egoísmo inmediato o deslumbrados por los resplandores de la Revolución rusa, se lanzó en todo el mundo a una guerra civil dentro de la organización obrera, que como consecuencia inmediata, si no ha servido para hacer triunfar esa Revolución universal que ya confesaban que ha sido un gran error suyo, ha tenido la debilidad gravemente la potencialidad del proletariado, fortaleciendo así la posición de nuestro enemigo, al par que ha levantado montañas de odio entre hermanos de explotación.

Y es a la hora escisionista y fratricida que numerosos trabajadores—por fortuna, cada día menos—vienen realizando desde el año 1918, en éste que acaba de terminar ha tenido su culminación en el Congreso Internacional de los Sindicatos Rojos, celebrado en Moscú para constituir la Internacional Sindical Comunista.

De todos es sabido que la característica de la llamada labor comunista es su lenguaje procaz, su agresividad en el insulto, y que sólo se preocupan de combatir a los trabajadores que no piensan como ellos, cual si no existieran problemas de orden capitalista, y evidenciando en todo momento que ese titulado Comunismo no puede vivir sino a costa del divergente pensamiento del proletariado.

En cambio, los verdaderos defensores de la organización obrera, aquellos que con los ojos fijos en la realidad del momento actual se preocupan por ir fortaleciendo cada día el verdadero espíritu revolucionario del proletariado militante, van conquistando positivas mejoras. Hay que decirlo claramente: el más firme baluarte, la única positiva defensa con que hoy cuenta la organización obrera internacional, es la Federación Sindical Democrática en Amsterdam. Esta entidad, con sus 25 millones de afiliados, ha sido la que en los momentos gravísimos por que atravesamos ha salvado a la clase trabajadora del abismo a que la lanzaba la locura desencadenada.

Y esa Internacional, llamada por los profesionales del insulto la camarilla, la de los traidores y socialburgueses, acaba de realizar en la Conferencia de Ginebra el más positivo beneficio al proletariado universal. Negar esta afirmación no es otra cosa que demostración de inconsciencia o de insensatez.

Y como ya hemos indicado que no nos es permitido hacer por falta de espacio, sino una exposición sumaria de la actuación internacional de la organización sindical, vamos a recoger, ya que no todas, las más importantes asambleas verificadas por las entidades internacionales y nacionales del mundo.

## ASAMBLEAS INTERNACIONALES

El día 10 de enero se reúne en México el tercer Congreso anual de la Federación Panamericana del Trabajo, al que asisten delegados de numerosos países americanos. Además de una extensa declaración de principios, se toman 10 acuerdos de organización interior.

En Londres se reúne los días 24 y 25 el Comité Ejecutivo de la Federación Internacional de Mineros para deliberar sobre la crisis de trabajo en toda Europa, excepto en Alemania, y tratar, en consecuencia, de reducir la jornada, evitando las horas suplementarias. Se adopta una resolución señalando la falta de transportes, pidiendo un reparto adecuado de las primeras materias y la socialización de las minas.

También en enero se celebra la Conferencia anual del Sindicato Internacional de gentes del mar de los Estados Unidos. Se trata de aclarar y coordinar las relaciones para facilitar la cooperación y la solidaridad con las Uniones europeas de marinos.

En el mes de febrero la Internacional de Amsterdam continúa organizando y enviando Delegaciones obreras encargadas de realizar informaciones acerca de las condiciones de trabajo en las distintas regiones. Estas Comisiones visitaron Austria, la región del Sarre, Francia, Bél-

gica, y estudiarán el problema de la reconstrucción de los daños de la guerra. De una de estas Comisiones formó parte el compañero Francisco Largo Caballero, secretario de la Unión General de Trabajadores, como miembro que es del Comité Ejecutivo de la Internacional Sindical.

El día 17 de dicho mes se reúnen en Ginebra los representantes de las Federaciones de la Construcción de Francia y Alemania, y acuerdan cooperar a la reconstrucción de las regiones devastadas. También tomanse en dicha entrevista otros acuerdos de interés para la organización obrera de ambos países.

En Duisburgo se celebra los días 1 y 2 de marzo el Congreso de marineros de Alemania, Holanda y Bélgica, tomando interesantes acuerdos relativos a la jornada, salario y reglamentación del trabajo a bordo.

El camarada Oudegeest, secretario de la Federación Sindical Internacional, recibe el día 5 de marzo una carta de Samuel Gompers, quien, en nombre de la numerosísima Federación Americana del Trabajo, le comunica su separación de aquel organismo. Con tal motivo, el proletariado americano rompe sus relaciones de organización con el europeo. Sin embargo, hoy podemos decir que es casi seguro que en breve se reanuda aquel acuerdo y que la importantísima Federación Americana del Trabajo reintegrarse en la Internacional de Amsterdam.

El día 14 de marzo se reúne en Amsterdam el Comité de la Federación Sindical para examinar con carácter internacional el problema de las reparaciones de la guerra.

El mismo día 14 celebra sesión en Berlín el Comité de la Federación Internacional Textil para organizar el próximo Congreso que ha de celebrarse en Austria en septiembre.

El Comité de la Internacional de Metalúrgicos se reúne en Berna y vota proposiciones contra el aumento de la jornada y de simpatía a la Revolución rusa.

El día 30 se congregan en Amsterdam los vidrieros y acuerdan organizarse internacionalmente, cuya Federación tendrá su domicilio en París.

Y el día 31 se reúne una Conferencia especial de delegados obreros de los países interesados en el problema de la reconstrucción de las devastaciones de la guerra, tomándose importantes acuerdos de solidaridad internacional.

También en este mes se conoce la terminación de la Confederación Sindical de Finlandia de retirarse de la Federación Internacional.

Del más de abril sólo se destaca el Congreso anual que en Ginebra celebra la Federación Internacional de los Trabajadores del Transporte. Previamente se han reunido separadamente las tres Secciones (ferroviarios, marina mercante y obreros del transporte). En estas asambleas se toman interesantísimos acuerdos, entre ellos el de oponerse francamente a una nueva guerra.

El Primero de Mayo se celebra en todos los países con demostraciones del proletariado en favor de la solidaridad de los trabajadores, de la protección del trabajo, de la lucha contra el paro y la socialización de las primeras materias, acuerdos todos recomendados por la Internacional Sindical.

El día 18 de mayo se reúne en Amsterdam el Comité Internacional de la Sindical y toma dos acuerdos importantes relativos a las disensiones que existen entre el proletariado organizado y a la necesidad de mantener la unidad. Hácese constar en dichas resoluciones que toda entidad que se afilie a la Internacional político-sindical de Moscú queda por sí misma excluida de la Federación Sindical Internacional. Recomendando a las organizaciones nacionales que vigilen y hagan cumplir estrictamente estos principios esenciales de la vida y de la acción de la clase obrera organizada económicamente.

La Internacional de Obreros Sombreros celebra en Zurich, en los días 6 a 9 de junio, su primer Congreso después de la guerra. Trata varios problemas de actualidad dentro de la industria y se reafirma y fortalece dicha organización. El Secretariado, que reside en Alemania, trasladado su sede a Monza (Italia), y se acuerda que el próximo Congreso se celebre en Londres.

En Praga se reúne el día 28 el Comité Ejecutivo de la Internacional de Empleados de Correos, Telégrafos y Teléfonos. Se trata especialmente de lo que ocurre con sus compañeros de Francia y de la región del Sarre. Se vota una moción en favor de la Sindical Internacional de Amsterdam. El próximo Congreso internacional postal se verificará en Berlín en abril de 1922.

En Moscú se celebra, durante los días 9 a 18 de julio, el primer Congreso de la Internacional de los Sindicatos Comunistas. Están representados unos dieciocho países y declaran reunir más de dieciséis millones de adheridos. Para ser admitidas las organizaciones obreras en dicha Internacional se les imponen estas cinco condiciones (este que nombramos):

Primera, mantener la lucha de clases, no solamente por medio de la palabra, sino con los hechos; segunda, aceptar el principio de la dictadura del proletariado; tercera, repudiar la adhesión simultánea a las Internacionales de Moscú y Amsterdam; cuarta, asegurar en cada país una acción común contra la burguesía; y quinta, reconocer la disciplina proletaria internacional; es decir, subordinar la libertad de acción de las organizaciones nacionales a las decisiones de un Congreso internacional. La resolución, que fué adoptada por el Congreso como consecuencia del debate, declara que deben ser tomadas todas las medidas necesarias para unir a los Sindicatos revolucionarios en una misma organización de combate, teniendo por centro la Internacional de los Sindicatos Rojos; esta resolución estipula especialmente que «deben tan estrechos cuanto sea posible establecerse con la Tercera Internacional Comunista, vanguardia del movimiento obrero revolucionario en el mundo entero, basados sobre la representación recíproca en el seno de los dos organismos ejecutivos comu-

nistas. Esta ligazón debe tener un carácter orgánico y técnico y deberá manifestarse en la preparación conjunta y la realización de los actos revolucionarios en una escala tanto nacional como internacional. El Congreso afirma la necesidad de tender a la unidad de las organizaciones Sindicales revolucionarias y al establecimiento de una ligazón real y estrecha entre los Sindicatos Obreros Rojos y el Partido Comunista en la aplicación de las directivas de los dos Congresos».

Durante los días 1 a 3 de agosto se verifica en Munich el Congreso de la Internacional de Peleteros, tratando interesantes problemas de dicha industria.

En Lucerna celebra el día 8 su IX Congreso la Internacional de Metalúrgicos, constituido por 58 delegados, que representan tres millones de votos. Entre otros acuerdos de orden orgánico, se aprueba la expulsión de toda entidad que se adhiera a la Internacional de Moscú, y ratificando los acuerdos de Copenhague, se toman posiciones contra el militarismo y la guerra.

El día 9, en Viena, se reúnen los obreros de la piel y acuerdan definitivamente constituir la Federación Internacional de dicha industria, y adherirse a la Sindical de Amsterdam.

Del 9 al 11, en Reichenberg (Checoslovaquia), se celebra el III Congreso de la Unión Internacional de Obreros Peluqueros. Se aprueban los estatutos y se acuerda el ingreso en la Federación Sindical Internacional.

En Viena se congregan el día 10 los empleados de comercio y de la industria, donde acuden 25 organizaciones nacionales de lucha de clases y se adhieren a la Sindical de Amsterdam.

Los días 11 y 12 están reunidos en Estocolmo los obreros del mar en su Congreso internacional.

Y en los días 20 al 22 de agosto se celebra en Innsbruck la Asamblea internacional de los trabajadores en piedra. Se trata, entre otras cosas, de la fusión de dicha Federación con la de la Construcción, que se reúne también en la misma fecha. El asunto queda para decidir en el próximo Congreso. La Asamblea acuerda una moción contraria a Moscú.

Y en este mismo mes se reúne en Ginebra la Internacional de Mineros, acordando, entre otras cosas, declarar la huelga general en caso de nueva guerra.

Del 5 al 9 de septiembre se reúne en Viena la Internacional Tipográfica. Asisten 28 delegaciones nacionales. Entre otros asuntos interesantes se protesta contra el terror húngaro, se demanda la libertad de la prensa y se rechaza la adhesión a Moscú.

Durante los días 19 a 24 del mismo mes se reúne en París la Internacional Textil. Se mantiene en Inglaterra el domicilio del secretariado, se trata de la crisis de trabajo, de la jornada y de los salarios.

La Internacional Minera se reúne en Viena, en el mes de octubre. Además de aprobarse en esta Conferencia que los mineros americanos, no estando conformes con el criterio de Gompers, continúan en la Federación Sindical, se acuerda por unanimidad celebrar una entrevista con el Comité Internacional de Amsterdam para combinar un plan de acción común.

En los días 22 y 23 de octubre se congregan en Ginebra con la Ejecutiva de la Internacional Sindical los representantes obreros de todos los países que asisten a la Conferencia Internacional del Trabajo—cuyas tareas comienzan el día 25 del mismo mes—. Entre los asuntos tratados por la reunión sindical figuran la persecución de que son objeto los obreros españoles por parte de los Gobiernos, la situación hambriera de Rusia y el orden del día de la Conferencia del Trabajo. También se acuerda que el próximo Congreso internacional sindical se celebre en Roma en el próximo mes de abril.

Durante los días 15 y 16 de noviembre se celebra en Amsterdam una importantísima reunión del Comité de la Internacional Sindical con los representantes de las Federaciones Internacionales de Mineros, Transportes y Metalúrgicos. En nombre de veintidós millones de obreros organizados, y ante la amenaza de peligro de una nueva guerra, se toman tres resoluciones por las que el proletariado militante, y especialmente los obreros de las tres Federaciones reunidas, se comprometen a paralizar los trabajos en evitación de nuevas catástrofes, a cuyo fin se crea un Comité internacional que tomará todas las medidas necesarias al cumplimiento de su misión, hasta abril próximo, en que se celebrará el Congreso internacional y tomará acuerdos definitivos.

\*\*\*

A la Federación Sindical Internacional hay adheridas 31 organizaciones de carácter internacional, las cuales tienen su domicilio: diez, en Alemania; nueve, en Holanda; cinco, en Suiza; dos, en Bélgica; dos, en Inglaterra; una, en Italia; una, en Austria, y una, en Francia.

## ASAMBLEAS Y REUNIONES DE LOS ORGANISMOS NACIONALES

En los días 9 y 10 de febrero se reúne el Comité Nacional de la Confederación General del Trabajo de Francia para discutir los programas de las dos Internacionales (Amsterdam y Moscú). Los minoritarios piden la retirada de Amsterdam y la adhesión a Moscú. Esta propuesta es rechazada por 88 votos contra 24 y 19 abstenciones. Quedan, por tanto, confirmadas las decisiones del Congreso de Orleans.

Durante los días 26 de febrero a 2 de marzo se celebra en Liorna el Congreso de la Confederación General del Trabajo de Italia. La discusión es muy empeñada entre las distintas tendencias ideológicas. Después de aprobarse la conducta del Comité se trata de la cuestión internacional, y con gran apasionamiento luchan los partidarios de Amsterdam y los de Moscú. Se acuerda por mayoría de votos que se debe instituir una Internacional Sindical conforme a los principios establecidos por el Comu-

nismo; sin embargo, se aprueba no romper con la Federación Sindical de Amsterdam, a la cual han permanecido y permanecen afiliados, y posteriormente han manifestado su adhesión ferviente.

En Checoslovaquia se reúnen el 3 de marzo los delegados de la Federación General de los Sindicatos socialdemócratas y acuerdan adherirse a la Internacional de Amsterdam.

Los mineros belgas se reúnen en Congreso en Bruselas en los días 12 a 14 de dicho mes. Se toman diversos e importantes acuerdos, entre ellos la demanda al Gobierno de abrir las minas de carbón de Wambre y emplear a los parados; se pide también la participación obrera en la dirección de las minas.

En Berlín se entrevistaban los miembros del Comité de la Confederación Alemana de Sindicatos. Entre otros asuntos de la organización se acuerda la cooperación entre dicha entidad y la Federación de Sindicatos Libres de Empleados para realizar una acción común.

El 26 se celebra en Limoges el Congreso de la Federación de Empleados de Francia. Entre los acuerdos tomados está el de excluir a los escisionistas, afirmar la adhesión a la Confederación del Trabajo y a la Internacional de Amsterdam.

En el Japón se reúne el día 27 la Federación Occidental del Trabajo (Yuzui Kwai). Vota mociones a favor de la autonomía de la Federación Occidental, establecimiento de Comités de taller, disminución de aranceles y reconocimiento del derecho de huelga.

También el día 27 se reúnen en Suecia los obreros agrícolas para unir en una sola las tres organizaciones que había y adherirse a la Federación de Sindicatos suecos.

En el mes de abril se verifica, el día 22, en París, una reunión de delegados franceses de las regiones devastadas por la guerra, y aprueban las resoluciones tomadas anteriormente por la Federación Sindical Internacional.

El mismo día, el Consejo Nacional de la Confederación del Trabajo de Italia convoca en Milán a los representantes de las organizaciones locales y al Partido Comunista Italiano para tratar de reorganizar aquel organismo, tomándose acuerdos para coordinar de manera eficaz todas las manifestaciones del movimiento sindical italiano. Se acuerda que el Comité Nacional resida en Milán.

En los días 28 de abril a 5 de mayo se celebra en Roma el Congreso de la Federación Italiana de los Obreros de la Industria Química, y trata problemas de tanto interés como la formación de dirigidos de Sindicatos, Comisiones de control y creación de la escuela sindical, con amplio programa de enseñanzas profesionales.

La Federación Alemana de Carpinteros de Navío se reúne durante los días 9 al 12 de mayo para tratar de la fusión con los obreros de metales y con los de la industria de la madera. El asunto queda sin resolver hasta el próximo Congreso.

En Edimburgo, los días 10 y 11, se reúne la Unión Inglesa Nacional de Empleados Postales. Se acuerda organizar los servicios bajo la forma de una «guilija» autónoma y reafirmar la utilidad de las huelgas.

Los días 12 y 13 de mayo se congrega en París el Comité Nacional de la Confederación General del Trabajo de Francia para tratar de la dicha situación creada a la organización obrera francesa con las campañas escisionistas. Se hace preciso pronunciarse definitivamente acerca de la disciplina sindical y de la política internacional del proletariado. Después de vivas discusiones son derrotados los partidarios de Moscú por 80 votos contra 33.

En Jena se congregan los días 15 y 16 los obreros forestales de la Federación Alemana. Se propone la nacionalización de todos los bosques, ya que de ello saldría beneficio hasta el propio Estado.

Durante los días 23 a 28 se celebra en Metz el Congreso de la Federación de Mineros de Francia. Entre los acuerdos figuran el relativo a la política internacional y a los grupos escisionistas, y se pronuncia solidario con la Federación Sindical, con la Confederación del Trabajo de Francia, organismos a los cuales está afiliada la Federación Minera, y condena energicamente la conducta de los que, a pretexto de querer ser más revolucionarios, insultan a los compañeros con los adjetivos de «reformistas» y «traidores» y no hacen otra cosa que dividir al proletariado.

En Estocolmo se reúnen los días 25 al 28 la Federación de Ferroviarios y la de mecánicos y chóferos de Suecia y acuerdan adherirse a la Unión Escandinava de Ferroviarios.

El 27 de mayo se reúnen en Gotinga los Sindicatos de Agentes de Policía de los países escandinavos para pronunciarse en favor de la creación de una Unión de agentes de policía escandinavos.

La Federación Italiana de Obreros del Estado celebra en los días 29 de mayo a 2 de junio su Congreso en Génova. Una moción comunista proponiendo separarse de la Internacional de Amsterdam es rechazada por una gran mayoría.

En los días 29 de mayo a 5 de junio, en Gießen, se reúnen en Congreso los mineros alemanes. De los 150 delegados, sólo 24 defendieron la dictadura de Moscú, aprobándose, por tanto, una propuesta de adhesión a la Confederación General de Sindicatos Alemanes y a la Internacional de Amsterdam. Se acordó expulsar a los que se adhieran a Moscú.

En los mismos días se celebra en Weimar el Congreso de la Federación Central de Empleados Alemanes. También se pronuncia contra la Internacional de Moscú.

En París se reúnen los días 30 de mayo al 2 de junio los ferroviarios franceses en Congreso, que resulta muy apasionado por las luchas entre los partidarios de Moscú y los de Amsterdam. Como consecuencia de poner en duda el derecho al voto de los afiliados de la red del Norte belga (que son 5.165 cotizantes), los representantes de dicha línea se retiraron del Congreso. Aun excluidos dichos 5.165 vo-

tos, se aprueba la Memoria del secretario por 53.005 votos contra 52.407 y 2.715 abstenciones. Durante las deliberaciones surgen nuevas dificultades en las tareas del Congreso, y una parte numerosa de delegados, por no tolerar la violación de los estatutos, se retira del Congreso. El quedar así terminadas las deliberaciones del Congreso ha traído profundos trastornos a los ferroviarios franceses, cuya organización, tan poderosa un día, está hoy grandemente debilitada.

El día 5 de junio se celebra en Hamburgo el XII Congreso de la Federación Alemana de Obreros en Madera. Renueva su adhesión a la Internacional de Amsterdam y condena la formación de grupos escisionistas.

En Bruselas se celebra durante los días 12 al 14 el Congreso de la Central de Metalúrgicos de Bélgica. La cuestión más importante tratada ha sido la de la desaparición del trabajo a destajo, y no recayó el voto definitivo.

El día 13 del mismo mes de junio se reúnen en Frankfurt los pintores alemanes. Por una gran mayoría rechazan todo programa que no se acomode a la táctica de la Internacional de Amsterdam. Se pide la socialización de la industria de la construcción y se prohíbe el empleo de la fuerza.

En los días 13 al 25 de junio se verifica en Denver (Colorado) el XLI Congreso de la Federación Americana del Trabajo. Están presentes más de 500 delegados, con más de tres millones de votos. Se aprobaron 140 mociones referentes a numerosos asuntos de interés. Fueron reelegidos todos los miembros del Consejo Ejecutivo, siendo nombrado presidente Samuel Gompers. El próximo Congreso se celebrará en Cincinnati.

En Bangor se celebra durante los días 14 y 15 el Congreso anual de la Federación General de las Trade-Unions de la Gran Bretaña. Se trata del problema del paro, y se nombra un Comité para estudiar y resolver los problemas pendientes.

En los días 15 al 18 se celebra el II Congreso de los empleados de Correos y Telégrafos de Francia. Por 150 votos contra 129 y nueve abstenciones se pronuncia contra la adhesión a la Internacional de Moscú. El Congreso protesta contra la transferencia de servicios de Correos y Telégrafos a Empresas particulares.

Los empleados de la banca alemana celebran en Frankfurt el día 20 de junio su primer Congreso. Acuden más de dos mil delegados. Es verdaderamente digna de estudio la constitución orgánica de dicha entidad y los medios de lucha que emplea para sus reivindicaciones.

En los días 26 a 29 la Federación Alemana de Agentes de Policía se reúne en Congreso en Berlín para discutir diversas cuestiones de organización interior. Se acuerda rechazar la huelga como medio de lucha para lograr sus aspiraciones.

La Unión Central de Mecánicos y Chóferos de Alemania se congrega en Karlsruhe los días 27 de junio a 1.º de julio. Se acuerda la socialización de las industrias eléctricas y se toman otros acuerdos de interés para dicha organización.

En Breslau se reúnen los días 27 de junio a 2 de julio los obreros textiles alemanes. Por gran mayoría se condena la táctica de los llamados comunistas. Se vota la jornada semanal de cuarenta y seis horas.

El día 28 se celebra en Bruselas la Asamblea nacional de los encuadrados belgas. Entre otros asuntos de orden interior se trata de fusionarse las tres Federaciones actuales de los obreros del libro.

En los días 30 de junio a 2 de julio se congrega en Aarau la Federación Suiza de Empleados de Comercio para tratar de las relaciones y fusión con otros organismos hermanos.

En Newcastle se reúne durante los días 4 a 8 de julio el Sindicato de Ferroviarios de la Gran Bretaña. Se discute ampliamente las relaciones del Sindicato con la llamada Triple Alianza después de la huelga de mineros, y se aprueba lo hecho por el Comité Ejecutivo.

Los obreros belgas celebran su Congreso nacional en Bruselas durante los días 9 al 11. Acuden 383 delegados, representando 700.000 votos. Trata interesantes problemas económicos y de la organización sindical. Se anuncia que la escuela profesional que se abrirá próximamente se consagrará únicamente al estudio del control sindical en la industria.

En Dunquerque se celebra el día 20 el Congreso de la Federación de Sindicatos Marítimos. Por unanimidad se otorga entera confianza a la Confederación del Trabajo de Francia y a la Internacional de Amsterdam.

La Federación de Transportes de Francia se reúne en Lille el día 21 y se acuerda por 61 votos contra 10 una orientación sindical de conformidad con la mayoría de la Confederación del Trabajo; protesta contra el envío de municiones a Polonia y pide una indemnización por vida cara, como mejora del salario.

El día 24 se reúne en Roma el Consejo de la Confederación del Trabajo de Italia para tratar de la importante huelga de funcionarios públicos.

En Blackpool se celebra los días 25 y 26 el Congreso de la Asociación de los Trabajadores de la Industria Textil del Reino Unido. Se trata de cuestiones de higiene de los talleres, del paro, de cuestiones económicas, de la organización de la industria, y se protesta contra la exportación de los indios.

Durante los días 25 al 30 de julio se celebra en Lille el XVI Congreso de la Confederación del Trabajo. Acuden 2.933 delegados de toda Francia. Esta Asamblea ha sido una de las más apasionadas habidas durante el año, pues se trata de la escisión del proletariado. Han sido, por tanto, muy vivas las discusiones. El debate capital de esta Asamblea ha sido el relativo a si la Confederación debía o no adherirse a la Internacional de Moscú. 53 presentaron dos mociones: una, persiguiendo en la táctica seguida pidiendo la obscurancia de la llamada «Carta de Amiens», y por tanto, siguiendo en la Internacional de Amsterdam; la otra moción sostenía que se puede ser fiel a la «Carta de Amiens» y adherirse a Moscú.

Los votos se pronunciaron: 1.572 por Amsterdam y 1.325 por Moscú. Hubo 66 abstenciones.

También se celebraron en Lille, como consecuencia del de la Confederación del Trabajo, los Congresos de la Federación de Servicios Públicos, de la de Obreros en metales y de la de la Alimentación.

En Lausana se reúne los días 30 y 31 de julio la Federación suiza de Ferroviarios para tratar problemas de organización.

Y el día 31 de julio, el camarada Oudegeest, secretario de la Federación Sindical Internacional, recibe una carta de la Federación Americana del Trabajo, en la que se desea buscar el modo de que esta entidad pueda pertenecer de nuevo a la Internacional de Amsterdam, de la que se separó a raíz del Congreso de Londres, celebrado el año anterior.

En los días 17 al 19 del mes de agosto se celebra en Llandudno el Congreso de los mineros ingleses para tratar de la crisis industrial, de la última huelga y de la situación de la Triple Alianza.

En Cassel se reúne los días 18 y 19 la Confederación General de Sindicatos alemanes, donde se trata el interesante problema de la juventud en los Sindicatos y del aprendizaje en las industrias.

El día 21 se congrega en Bruselas la Central belga del vestido. Se acuerda suprimir el trabajo a domicilio y establecer el control en la industria.

El mismo día se reúnen los trabajadores de servicios públicos en Congreso extraordinario para tratar de la jornada de ocho horas y establecer el mínimo de salario.

En Winnipeg se celebra los días 22 al 27 el XXXVII Congreso anual de la Industria y del Trabajo del Canadá. Se afirma la adhesión a la Federación Sindical de Amsterdam.

El 29 de agosto se reúne en Londres la Asociación de Trabajadores municipales en Asamblea anual para tratar de la fusión con otros organismos similares.

Durante los días 5 a 10 de septiembre se congregan en Cardiff las Trade-Unions inglesas, con 823 delegados, que representan seis millones y medio de obreros organizados. Se discuten numerosos e interesantes problemas.

La Federación alemana de obreros en metales, considerada como la entidad sindical más importante del mundo, se reúne en Jena durante los días 12 al 18 de septiembre. Aunque estaban representados en dicha Asamblea socialistas mayoritarios, independientes y comunistas, como quiera que en el seno de dicha organización no existe el problema escisionista, se han discutido fundamentales problemas de orientación sindical y de fortalecimiento de la organización.

En Londres se celebra el día 17 el primer Congreso del personal profesional técnico administrativo y superior de la Gran Bretaña, entidad recién constituida, que ya cuenta con cerca de medio millón de afiliados. El principal tema de discusión fué el cuestionario que debe ser dirigido a los miembros del Parlamento y a los futuros candidatos.

El día 23 de septiembre la Federación de obreros electricistas y de las fuerzas motrices de Francia se reúne en Congreso en Nancy, en donde se trata de la disciplina sindical, del control y de otros problemas de la organización.

Y la Federación francesa de los Sindicatos de funcionarios celebra en París su Congreso durante los días 24 y 25. Se hace afirmación del derecho a sindicarse y se protesta contra la militarización de los funcionarios.

El día 2 de octubre se reúne en Düsseldorf la Federación alemana de los Sindicatos de empleados. Se establecen las orientaciones económicas en el principio de la lucha de clases.

En Indianapolis se celebra el día 5 de octubre el V Congreso de la Unión de Huelguistas de América. Se vota la nacionalización de las minas de los Estados Unidos y del Canadá y la participación de los obreros en la dirección de la explotación.

Los escisionistas logran, por fin, realizar sus propósitos de dividir al proletariado francés. En los días 22, 23 y 24 de diciembre se reúnen en París un grupo de entidades obreras, afilia hasta ahora a la Confederación General del Trabajo, e influidas por las maniobras de los comunistas. Estos esperaban arrastrar a su camino a la inmensa mayoría del proletariado; pero han sufrido error, a pesar de todos sus procedimientos, pues de 46 Federaciones de Industria y 25 Uniones de Sindicatos que forman la Confederación General del Trabajo, sólo se han adherido a dicho Congreso escisionista 11 Federaciones y 20 Uniones; y decimos a pesar de todos sus procedimientos, porque son numerosas las entidades obreras que ya han prestado contra el hecho de darlas como representadas y adheridas. Y de estas eran los efectos de esta labor escisionista: dan prueba los mismos directores de Moscú en el radiograma de Losowsky a la Sindical de Amsterdam indicando que esta escisión del proletariado francés beneficia a la burguesía, y socializa una entrevista oficial con la Internacional que están llamando traidora y amarillista. Estos son los procedimientos de los llamados comunistas y los cuales tanto daño han producido y están produciendo al proletariado.

\*\*\*

A la Federación Sindical Internacional, domiciliada en Amsterdam, pertenecen hoy las organizaciones centrales nacionales de los 23 países siguientes:

De Europa: Alemania, Inglaterra (dos organismos nacionales), Austria, Bélgica, Dinamarca, España, Francia, Grecia, Hungría, Italia, Letonia, Luxemburgo, Noruega, Países Bajos, Polonia, Suecia, Suiza, Checoslovaquia y Yugoslavia.

De América del Norte: Canadá.

De América del Sur: Argentina y Perú.

De África: el África del Sur.

Francisco NUÑEZ TOMAS